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Péntek 
1934. évi: március 9 

nz ember érléke pn 
Régi időkből maradt, még borzongani tudó 

emberek beszélik köröttem az ausztriai 2semé- 
nyeket, szörnyülködve a hirtelen kiterebélye- 
sedett hóhér-konjunkturán és a statáriális bi- 

róságok szolgálatkészségén. A naiv, tájékozat- 
lan, ugynevezett jóhiszemü ember tanulnivá- 
gyóan megkérdi: - Miért is ölik meg ott az 
embereket? - Mert szociáldemokraták - veti 

oda neki valaki. A naiv ember kerekre nyilt 

szemekkel, döbbenten horkan fel: - Hát ezért 

is meg lehet ölni valakit? Nem, az ilyen isten- 

áldottan együgyü kérdésre, bármily tragikus 
aproposból fakadt is, csak általános hahota le- 

het a felelet. A jólértesült, a beavatott, a kor- 
szerü ember nevet azon, hogy a mai ember 
még ilyen kérdést intézhet a mai emberhez és 

hogy ezen valaki még döbbennivalót találjon, 

észre se véve, hogy e fölényes nevetés milyen 

torz és elszomori.ó grimászba vonja saját em- 

berségének ábrázatát és milyen lemérhetetlen 

fokban mutatja lelki elállatiasodását nencsak 
békebeli, hanem tiz év előtti valójához viszo- 
nyitva, amikor is uton, utfélen az egyéni meg- 
győződés volt a legfőbb adu. A statáriális bi- 
róságok lelki akceptálása és a meglepően 
gyors hasonulás bizonyitja, hogy ezt a szelle- 

mi ballasztot dobták ki legelsősorban az uj 
idők léghajó-kosarából. 

A világháboruban a régi K. u. K. verwalte- 
rek - akik mesterei voltak a különböző lelki 
cafrangoktól mentes, hideg és preciz bürokrá- 
ciának - a lovak, töltények, ágyuk és egyéb 
hadialkalmatosságok pénzbeli értékjeizései 

közben, határozott számjegyü összegben álla- 
pitották meg azt is, mennyit ér egy emberil 
élet a császári és királyi hadigépezetnek. Ha 
jól emlékszem, negyven háborus koronát tett 
ki az a relutum, amiben a bogarászó verwalte- 
rek végösszegezték azt a magától jövő-menő 
ellátásra szoruló, hol lövöldöző, hol szuroanyro- 
hamozó masinériát, amit ingyen lehetett soroz- 
ni, de értékben messze elmaradt a ló mögött, 
amiért mégis csak fizettek valami váltságot. 

A népargot szerint „vaddisznó-nak titulálit 
irodai katonák fölényes és hideg militarizmu- 

sukban minden bizonnyal nem sokra becsülték 
ama lelki szabadosságokat, amikkel rendsze- 

rint csak civili minőségben élhet az ember, de 
az akkor még kötelezően divatos noblesse leg- 
alább papiron tisztelte az ilyen névleges érté- 
keket és igy joggal feltételezhetem, hogy ama 
negyven háborus koronákba bele volt kalku- 
lálva az ember céllövő és patruille-járó ké- 
pességein kivül a meggyőződése, gondolkodás- 
módja, istenhivése, izlése, bajtársiasságnak ne- 
vezett emberszeretete, esetleg alkotóképessége. 

E napszitta lelki sajátságok értékváltozásai- 
ról nyomatékosan kioktatott bennünket az az- 
ota hullámzó másfél évtized. Igy például az 
utolsónak emlitett munkakifejtés és alkotóké- 
pesség értéktelenségéről a legutóbbi öt eszten- 
dő állitotta ki a hivatalos szegénységi bizo- 
Nyitványt, többmillió ember sorsán keresztül 
dokumentálva, hogy az emberi munka bár- 
mily természetü és kvalitásu legyen is, nem 
lehet komoly kitevője egy észszerü és modern 
társadalomnak. A többi névleges értékekről. 
ümiket csak ildom kedvéért kalkulált be a K. 
u. K. verwalter a negyven háborus koronák- 
ba, a legfrissebb ma bizonyiítja be, mennyire 
mlösleges, sőt ártaimas és büntetendő cafran- 
ok, ; 

A régi erények nimbuszától megfosztott 
mai ember preciz értékét a ma oly nagy hühót 

Verő statáriális itéletek nyomán elkövetkező 
uj kasztrendszer, avagy rendi állam fogja az 
előlegezett áldásokhoz illő diktátori tárgyila. 
ossággal megállapitani, amikor is a ségi ér- 
ékelési skálából kihull a ma már értéktelen 
munka javadalmazása, a gondolkodás képes- 
ge, amire egy valamirevaló fasiszta allam- 

a vezéren kivül senkinek se szüksége, se 
oga, a meggyőződés, amely csak fegyelemron- 
0 lelkikinövés, végül az emberi öntudat, amely 
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a kisantanit be- 
kapcsolódása a dunai kérdés megoldásába - Sürün lá1090at- 
ják a kisaniani-kövelek Bari5ou irancia külügyminiszierf 

Benes Rómába utazik s változások lesznek a cseh belnolitikai életben is 
BBPáris, március S. 

Chambrun gróf, Franciaország római 
nagykövete, aki Olaszországból hirtelen 
hazautazott Párisba, hogy külügyminisz- 
terét tájékoztassa az időszerü ki.politikai 
kérdésekről és különösen Mussolini taet- 
veiről, kedden szinte egész nap tárgyalt 
tanácskozott Barthou külügyminiszterrel. 
Ezekkel a tanácskozásokkal kapcsolatban 
a francia lapok ismételten hangoztatják. 
hogy a római követ Mussolini feloilágosi- 
tásai alapján tett jelentést külügyminisz- 
terének s igy Mussolini elég bizonyitékát 

adta annak, hogy a középeurópai kérlés 
rendezéséné! szipesen nyujt kezet Francia- 
országnak. 
Olaszország közeledését a francia sajtó 

általában örömmel üdőzli. A lapok azt 
irják, hogy a római követ még [olytatja ; 
tanácskozásait a külügyminiszterrel s 
aztán csütörtökön visszautazik Rómába, 
ahol Mussolinival lesz tanácskozása. A je- 
lek arra mutatnak, hogy 

Franciaország és Olaszország eddigi 
külpolitikai irányoonaia uj utakra tér s 
ezt a fordulatot egész Európa örömmel 

fogadhatja annál is inkább, mert ezen 
az uton a középeurspai kérdés tartós és 
békés elintézésére kerülhet saor. 

A francia sajtó figyelemmel kiséri azt is, 
hogy a kisantantállamok követei sürün 
járnak Barthou külügyminiszterhez Ez 
azt jelenti, hogy Franciaország már végzi 
is azt az előkészitő munkát, amelyre szük- 
ség van ahhoz, hogy az Olaszországtól ter- 
vezett középeurópai gazdasági egvségbe, 
a olasz-magyar-osztrák összefogásba, a 
kisantantállamok is megfelelőleg bekap- 
csolódhassanak. 

Benes Rómába készül 
Ezzel a külpolitikai fordulattal egy- 

idejüleg közlik a prágai és belgrádi hir- 
források azt is, hogy Benes csehszlovák 
külügyminiszter római utja ujra idősze- 
rüvé vált, sőt már elhatározott dolognak 
is látszik. E jelentések szerint Benes már- 
cius pégén utazik Rómába, tehát a Musso- 
lini-Dollfuss-Gömbös találkozó után 
s a részletekre kiterjedő beszélgetést foly- 
tat azokról a kérdésekről és szempontok- 
ról, amelyek elintézése és szemmeltartása 
esetén Csehszlovákia is belekapcsolódhat- 
nék a középeurópai kérdés rendezésének 
az ügyébe. 

Érdekes egyébként, hogy a csehszlovák 
politikai pártok már napok óta beszélnek 

a küszöbön álló cseh külpolitikai irány- 
változásról. Prágában ugy tudják, hogy 

most már Olaszországnak is kellemetlen 
Németország fenyegető kiterjeszkedése s 
azért szakitva eddigi német-pártoló poli- 

tikájával, a kisantant felé fordul és a ki- 

pánt barátsággal lép föl annak az érdeké- 

ben, hogy a középeurópai terveket Né- 
melország nélkül és a kisantantállamok 

megfelelő bekapcsolásával valósitsa meg. 

Ez a fordulat Benesnek is kedves, mert 

Németország fenyegetése riasztó volt 
Csehszlovákiára, az olasz közeledés tehát 
kiválóan alkalmas arra, hogy a német tul- 
sulyt Csehszlovákia szempontjából és ja- 
vára is ellensulyozza. 

Öesszefügg ezzel a kérdésee!l az is, hogy 
a csehszlovák belpolitikai élet is változá- 
sok előjelét érzi. Az ausztriai események 

nagyon aláásták a csehszlovákiai szociál- 

demokraták helyzetét is, másrészt az olasz 

-cseh közeledés megfelelő belpolitikai 
áthangolást is kivánatossá tesz. Malypetr 

kedden fogadta Hlinkát, a tőtok vezérét, 
akivel hosszas tárgyalást folytatott. Poli- 
tikai körökben ugy tudják, hogy a cseh és 

német szociáldemokraták többsége helyett 
a tót néppárt és a német keresztény-szo- 

cialisták alkossanak kormánytöbbséget, 
tárcát kapva a kormányban az esetleges 

tormányátszervezés során. 

Ezekre a változtatásokra egyébként va- 
lószinüleg az elnökválasztás lezajlása 
után kerül éo0r. 

H magyar legitimisták 
Maissolinihez fordulnak 

Vannak fejleményei a Habsburg-kér- 
désnek is, bár Ausztriában ujra csende. 
sebb a hangulat. Hivatalos körökben is- 
mételt megnyilatkozás ebben az iránybar 
nem történt, azok a tanácskozások pedig, 

amelyek legitimista körökben ezinte ál- 
landóan folynak, részben nem nagy jelen- 

tőségüek, részben egészen bizalmas jel- 

legüek. 

helyet cserél a fasiszta kötelességtudattal. Bi- 
zonyos, hogy annyira találékony organizmu- 
sunkban találódnak majd uj, korszerü és mél- 
tánylásra érdemes képességek, mint például a 
vak szervilizmus, föltétlen engedelmesség, a 
nyers erő imádata és ölési készség, azonban 
az ma már kétségtelen, hogy egy közönséges 
születésü, átlag lejlettségüű, mondjuk fajilag 
tiszta rendimunkás, aki a hindu felöntésü 
Starhemberg skatulyarendszerben a pária al- 
osztály keretén belül kapja majd elhelyeződé- 

rad a K. u. K. emberrelutumnak. Természete- 
sen csak rendes és nem „rendkivüli időkben." 
Mert ilyenkor „benső értékeink"-hez hozzá 
kell még kalkulálni a kötelet, esetleg hóhér- 
bárdot, a statáriális biróságok költségeit, a 
hóhér napidiját, a katonai asszisztencia költ- 
ségeit és más tradicionális értékeket. 
Ma olcsó az emberélet és a hivatalos értéke- 

lés kifejezéseképpen akként is bánnak vele, 
a rendi paradicsomban azonban előreláthatólag 
olyan olcsó lesz, hogy már akasztani se lesz 

sét, értékelés tekintetében erősen mögötte ma- lérdemes, 

Budapesten a képviselőház folyosóján 
elterjedt az a hir, hogy a Bécsben tanács- 

kozásra összeült magyar legitimisták ér- 

dekes határozatot hoztak a Habsburg-kér- 
déssel és Mussolinivel kapcsolatban. Ab- 
ból kiindulva, hogy Museolini ezt a kér- 
dést ujabban elejtette, illetve időszerüt- 

lennek jelentette ki, elhatározták, hogv 
kiküldöttet menesztenek a Ducehez, fel- 

tárják a kiküldött utján az osztrák és ma. 
gyar legitimisták kiopánságait s azoknak 
pártoló figyelembepételére kérik Mussoli- 
nit annál is inkább, mert véleményük sze- 
rint a dunai államok kérdésének pégleges 
megoldása a Habsburg-kérdés rendezése 
nélkül elképzelhetetlen. 

A hirt, miután megerősitése schonnan 
sem érkezett, a budapesti sajtóirodák is 
fenntartással továbbitották. 
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Barabás Béla visszavonul 
" [ L] [ 

a közéleti munkától 
Arad, március 8 

Barabás Béla, a Magyar Párt aradi ta- 
gozatának elnöke, magas korára való hi- 
vatkozással, a párt ülésén bejelentette 
lemondását. 

Az ősz vezér, 78 éves korában vonul 
vissza a tovább politikai szerepléstől. 
Utódját illetőleg a Magyar Párt 
nem döntött. 

Indig a hid alatt, 
illetve a biróság előtt 

Budapest, március 8. 

Müvészkörökben nagy érdeklődéssel ki- 
sért pernek a tárgyalását kezdte meg ked- 

den a budapeesti törvényszék. Pár hónap- 
pal ezelőtt hozta szinre a budapesti Vig- 
szinház Indig Ottó „Ember a hid alatt 

cimü darabját, melynek mindjárt a be- 

mutatója után két másik titkos szinda- 
rabiró is magáénak hiresztelte a darab öt- 

letét. Egyik szerző, Forgács Ferenc, pert 
inditott Indig Ottó, illetve a Vigszinház 
ellen s 24 ezer pengő kártéritést követelt 
a Vigszinháztól. 

A Forgács által inditott pert tárgyalta 
most a törvényszék. A tárgyaláson For- 
gács elmondotta, hogy ő egy darabot 

nyujtott be a Vigszinházhoz „Szép az élet" 

cimmel, amelynek meséje ugyanaz volt, 
mint az Indig-darabé. Indig Ottó azt ál- 
litotta, hogy ő darabjának meséjét Ho- 

litscher kolozsvári kereskedőtől vásárolta, 
tehát semmi köze nem volt a Forgács da- 
rabjához. 
A törvényezék elrendelte, hogy a Vig- 

szinház ugy az Indig, mint a Forgács da- 

rabjának eredeti szövegét nyujtsa be, az 

itélet kihirdetését pedig április 7-re ha- 
lasztotta el. 

Panaszt adtak be Genfben 
a romániai kisebbségi 

sajtócenzura ellen 
Genf, március 8. 

A Népszövetség főtitkárságához 1934. 

március elsején panasz érkezett be a re- 

mániai sajtócenzura kisebbségellenes in- 

tézkedései miatt. A panaszt Kövér Gusz- 

táv dr. mint Biharmegye választott taná- 

csának egyik tagja szerkesztette, irta alá 

és nyujtotta be személyesen. 

A panasz tárgya ismeretes lehet olva- 

sóink előtt is, mert nem is egyszer kel- 

tünk ki a cenzura világosan kisebbségel- 

lenes gyakorlása ellen. A Nagyváradon 

megjelenő magyar napilapok egyrészé- 

nek a cimüket is meg kellett változtat- 

niok, mert a város nevét a cenzura még 

a lapok cimeiben sem birta elviselni. A 

cenzura területén megjelenő lapok ren- 

geteg anyagi kárt is szenvednek, mert a 

cenzorok nemcsak törölnek, hanem ujra 

is szedetnek, aminek következménye az, 

hogy a lapok lekésik a ostákat, késve 

érkeznek a méltatlankodó és elkedvetle- 

nedő olvasókhoz, akiket az is folytono- 

san izgat, hogy a városok és özségek 

nevét románul nem ismerik s igy, hacsak 

helységnévtárt nem használnak, állandó 

tájékozatlansággal olvassák a megcenzu- 

rázott lapok hireit. 

A panasz felhivja a Né szövetség Ta- 

nácsának figyelmét arra, hogy a Romá- 

niában gyakorolt sajtócenzura a pPárisi 

kisebbségi szerződés 8. cikkének első és 

harmadik bekezdését sulyosan sértik. 

Közli azt is, hogy a cenzurát Duca mi- 
niszterelnök meggyilkolása miatt ren- 

delték el, a kisebbségi magyarságnak 
azonban a merénylethez semmi köze 
nincs, érthetetlen tehát, hogy a cenzura 

éppen a kisebbségi lapokat fojtogatja 

akkor, mikor a merényletben részes vas
- 

gárda biharmegyei jelöltje ma is nyu- 
godtan izgathat a zsidók és a magyarok 
ellen abban a lapban, amit községi, me- 

gyei és állami támogatással tart fenn. 

A panaszhoz Kövér Gusztáv dr. csatol- 
ta az egyik magyar naphap háromszor 
megváltoztatott lapfejét pontos francia 
forditásban, 

Ennek a népszövetségi panasznak a 
benyujtását a kormány megcelőzhette 
volna, ha idejében intézkedik a censura 
alkalmazásával kapcsolatos visszaelések 
és kormány szándékait nem fedő tör- 
vénytelenségek, 
megszüntetése érdekében. 

még 

alkotmányellenességek 

k 
é 

az Er 

Mindenki a cenzura megszüntetését várta, ehelyett: 

1934. március 9. 

nis. églegesen hetiltotta 
délyi lanpok megjelenésélt 

Semmi indokolása sincs a megdöbbeniő intlézkedésnek 

Nagyovárad, március 8. 
Nagyváradi tudósitónk telefonjelentése 

szerint az ottani prefekturára szerdán dél- 
előtt megdöbbentő belügyminisztériumi 
rendelet érkezett. 

E rendelet szerint a Nagyováradon meg- 
jelenő Erdélyi Lapokat a belügymunisz- 
térium véglegesen betiltja. 

A rendelet száma 17.978-1934. Indoko- 
lás nincs egyetlen szó sem. Összesen há- 
rom sorból áll, közli a belügyminisztériu- 
mi határozatot s utasitja a vármegyei pie- 
fekturát, hogy továbbitsa a határozatot a 
hadosztályparancsnoksághoz, a rendőrség 
hez és a cenzura-hivatalhoz. 
Csak ennyi. Talán azért, hogy a meg- 

döbbenés nagyobb legyen. 
Románia alkotmánya nem i 

a s ata aa én 

smeri a lap- 

A meggyilkolt aradi őrmesler 

betillások módszerét, erre törvényes le- 
hetőségek nincsenek. 

A rendkivüli állapotok később hoztak 
rendkivüli rendeleteket, intézkedéseket és 
megtorlásokat s ezeknek nyujtottak is né- 
mi törvényes lehetőséget a rendtörvények- 
kel. Lapelkobzások és időleges lapbeutl- 
tások már voltak. Olyan törvény azonban, 
amely egy lapnak pégleges elnémitását 
tenné törvényes lehetőséggé, nincsen. 
Az Erdélyi Lapok megjelenését egy hét- 

tel ezelőtt nyolc napra betiltotta a nagy- 
váradi hadosztályparancsnokság. Ez az 
ideiglenes betiltás is a sajtószabadság 
gondolatának sulyos megsértése volt. A 
mostani ujabb, most már belügyminiszteri 
rendelet, amely a lap végleges megszünte- 

Htését rendeli el, egyenesen érthetetlen. 
És szinte-szinte hihetetlen is, hogy ma- 

.. 

lelesége még tagad, 
de egyre halmozódnak a bizonyitékok ellene 

Arad, március 8. 

Loegutóbb részletesen beszámoltunk az 
ujaradi Vesztőhely-telepen történt borzal- 
mas gyilkosság körülményeiről. 

A további vizsgálat során Lorencné, a 
meggyilkolt őrmester felesége ellen sulyo- 
san terhelő bizonyitékok merültek fel. 
Tegnap este Lorenc lakásán ismét ház- 
kutatást tartottak. A házkutatás alkalmá- 
val az asszony szalmazsákjában egy ba- 
jonettet találtak. Ebből arra következtet- 
nek, hogy Lorencné jóelőre eldugta férje 
fegyverét, hogy támadás esetén ne tudjon 
védekezni. 

**. 

Fehér János további vallomásában ei- 
mondja, hogy ő és szeretője, Lorencné, 
már évek óta foglalkoztak a gyilkosság 
tervével. 
Számitásuk az volt, hogy Lorencet elté- 
tetik láb alól és a meggyilkolt nyug- 
dijából nyugodtan fognak élni. 

Tervük keresztülvitelére Zambó Tóth 
IIstvánt nyerték meg, aki 3 ezer lejért vál- 

lalta a gyilkosságot. 
Lorencné a sulyosan terhelő vallomás 

dacára makacsul tagza 
A büntény kivizsgálása tovább folyik. 

A rendőrség a gyilkosokat rövidesen át. 
kiséri az aradi ügyészséghez. 

k n e 

Havannában és a nagyobb városokban ismét véres utcai 
harcok iolynak 

London, március 8 
A kubai sztrájkmozgalom, amely pár 

nappal ezelőtt indult el, akkora tömege- 
ket mozgatott meg, 
árháboru minden jelét magán viseli. - 
avagnában megkezdődtek az utcai 
harcok, amelyekben 12 ember veszitette 
életét. A vidéki nagyobb városokban is 
heves tüntetések és harcok vannak. Az 
itteni áldozatok számáról még nincs je- 
lentés. 

hogy ma már a pol- 

eredménye is kétséges. 

A Patria szenzációs 

A kormány egyelőre tehetetlen az 
ujabb forradalmi jellegü megmozdulás- 
sal szemben. 
A sztrájkmozgalom olyan erős, hogy 
már-már a hajózást és a vasuti közle- 
kedést is megbénitja. 

A főváros ilyen szempontból máris el 
van zárva a vidéktől. Állitólag a katona- 
ság sok helyen a sztrájkolókkal rokon- 
szenvezik s igy a fegyveres fellépés 

leleplezése 
a vasgárdislák titkos szervezetéről 
Miér!t len öngyiikos a kolozsvári akadémista 

Kolozsoár, március 8. 
éÉrdekes leleplezést közöl a kolozsvári 
Patria arról a titkos vasgárdista szerve- 
zetről, melynek a tragikussorsu Cristo- 
pveanu kolozsvári akadémiai hallgató is 
áldozatául esett. 
A Patria értesülései szerint 6 évvel ez- 

ezelőtt kezdődött meg a kolozsvári és jasi 
főiskolai hallgatók között a titkos szer- 
vezkedés. A rendőrség kezébe már okmá- 
nyok is kerültek, melyek némi világossa- 
get vetnek a szervezkedésre. löbbek kö- 
zött a rendőrség birtckába jutott egy le- 
vél, amelyet Cristoveanunak Jasiból iztak 
a titkos szervezet tagjai. A levél szövege 
igy szól: 

.iz napon belül jelznttezni fogsz 
Jasiban a megadott ciímre. Máskuülön- 
ben, ha nem teszel eleget felszóliiásun 

nak, ugy te, mint testvéred, viselni fog- 
játok köpetkezményeit. Teljes titoktar- 
tást kipánunk! 
Állitólag ez a levél okozta a szerencsét- 

len diák öngyilkosságát, 
A Patria cikkének további részében 

megszólaltat egy diákot, aki bensőséges 
viszonyban élt Cristoveanuval. A diák 

elmondja, hogy Jasiban egy alkalommal 
Cristoveanu mellé szegődött és elkisérte 
őt titkos utjaira. A diák egyik külvárosi 
utca ócska házába tért be vele együtt, 
ahol meglepő látvány tárult elébük. Az 
elhanyagolt ház egyik szobájában 
mintegy 10 alak párakozott vörös és fe- 
kete álarccal burkoloa. 

Cristoveanu utasitásokat kapott tőlük, 
miután hosszabb tanácskozást tartottak. 
nyvilatkozó diák azt hiszi, hogy ettől az 

ujra. 

ga a belügyminisztérium élne ezzel a, 
eszközzel, amelynek törvényes alapja 
nincs s amit nem lehet megindokolni so. 
hogyan sem, hiszen azok a rendkioüli ál. 
lapotok is, amelyek a cenzurát indokol. 
ták, már régen megszüntek. 
Hirünket még mindig fenntartással kö. 

zöljük, a rendelet tartamának és szám. 
jának megjelölése ellenére is. Bizunk ab. 
ban, hogy ez csak valami akaratlan és su. 
lyos tévedés lehet, amit a belügyminiszté. 
rium gyorsan helyrehoz. Ma már minden. 
ki, az egész kisebbségi sajtó és az egész 
román közvélemény az annak idején élet. 
beléptetett szigoritott rendszabályok meg. 
szüntetését várja, nem pedig azt, hogy a 
már régen lecsillapodott izgalmakat ilyen 
erőszakos intézkedésekkel kaparják fel 

álarcos társaságtól kapta az öngyilkos 
akadémista ezt az utóbbi keményhangu 
levelet, melyet teljesithetetlennek látott « 
melynek következményeitől való félelmé- 
ben menekült a halálba. 
Az ügy ugy Jasiban, mint Kolozsváron 

nagyban foglalkoztatja a nyomozó köze. 
geket s rendkivüli eredményeket várnak 
a nyomozástól. 
...o............... 

Spanyolország általános 
sszlírájk előtt 
A marxisia szervezetek is be- 
jelentették csatllakozásaikat 
aaszírájkmozgalomhoz 

Madrid, március 8 

Lerroux kormányelnök kiadott rende. 
letei nem csillapitották le a felajzott ke- 
délyeket. A marxista szervezetek is 
megfujták a harci riadót s erős küzde. 

lemre szólitották fel a baloldali munkás- 
tömegeket, bejelentve azt, hogy csatla- 
koznak egyelőre az épitő-, fém- és 
nyomdai munkások sztrájkjához ameny- 
nyiben pedig követeléseiket péntekig nem 
teljesiti a kormány, ugy meghirdetik a1 
általános sztrájkot. 

Jelenleg Madridban és a környékes 
már 200 ezer munkás sztrájkol, számu 
azonban egyre szaporodik. 

Szerelmi história 
Belényesen gyujtogatlás 

sal és gyilkossági 
kisérleltel 

Nagyvárad, március 8 

Izgalmas bünügy tárgyalását kezdte meg 
szerdán a nagyváradi törvényszék. A vádlot 
tak: Simek Mihály belényesi földmives, felesé- 
ge, fiuk Simek loan és Berecz László. 

A vádirat szerint Simek Mihály évekig v1 
szonyt folytatott a 23 éves Berecz fiu mostó- 
haanyjával, Berecz Nicolaenéval. Titokban tarf- 
tani a dolgot sokáig nem lehetett, hamar meg 
tudta mindenki és Simeknek kezdett terhére 
lenni a dolog. Elhatározta, hogy elteszi 
alól az asszonyt. Különféle mesékkel rávettő 
feleség t, hogy segédkezzék neki, beavatta 3 
dologba fiát, sőt az asszony mostohafiát. Be- 
recz Lászlót is, aki gyülölte mostoháját. Elő- 
ször fel akarták gyujtani Bereczné házát, de 

l a tüzet hamar eloltották. A tetteseket nem 81- 

került kinyomozni. Három-négy nap mulva, 

este, revolverrel belőttek az asszony ablakán, 

de csak vállán sebesitették meg. Az asszony 

a sötétben is felismerte mostohafiát és S1mek 

Mihályt. A csendőrség elfogta az egész társa- 

ságot s igy került a dolog biróság elé. 

A szerdai tárgyaláson a vádlottak vissz4 
vonták a vizsgálóbiró előtt tett beismerő val 

lomásukat és tagadni kezdtek. 
Berecz László védője kijelentette, hog; "é 

dence nem beszámitható és elemeállapoának 
megvizsgálását kérte. A törvényszék helyt a 
adott a kérésnek és a tárgyalást május é7 
halasztotta, addig pedig alapos megfigyelés A 
helyezik a fiatal Bereczet, akit azonnal be 
tak az elmekórházba. 



1934. mátrcius 9. 

Az állam külföldi mitclezőivel 
étlőn kezdődik a nuilt all fa 
Romániának ragászkodnia kell a parlamentárizmushoz - hangoztatta 

Nistor kisebbségi miniszter 
sándor József és Joanifescu összecsapása a szenátusban a városok 

mesierséges románosiiásának kérdésében 

Bukarest, március 8. 

A nemzeti-parasztpárt és a Lupu-féle pa- 
nsztpárt egyesülésére irányuló tárgyalások 

orsitott ütemben tovább tartanak. Amint 
ár jelentettük, Lupu dr. tegnap délután 

ujabb megbeszélést folytatott Mihalacheval, a 
nmemzeti-parasztpárt elnökével. Egyrészt tájé- 
koztatta hétfői királyi kihallgatása eredmé- 
nyéről, másrészt pedig az egyesülés részletfel- 
üteleit vitatták meg. Megállapodtak abban, 
ogy azokban a megyékben, amelyekben a de- 
emberi választások során a Lupu-párt bizo- 
yult erősebbnek, az egyeésült nemzeti-paraszt- 

írti szervezet elnöke lupista lesz. Ami a kőö- 
ös kormányzati programot illeti, Lupu hoz- 
ájárul az alkotmány módositásához és a sze- 
nátus megszüntetéséhez abban az értelemben, 
mogyan ezt Mihalache ploesti beszédében kör- 
vonalazta, viszont a nemzeti-parasztpárt a Mi- 
halache-féle campulungi program alapján ma- 
jévá teszi Lupuék pénzügyi politikáját, azaz 

a lej leértékelésének a követelését. Ezenkivül 
aközös kormányzati programba több szociális 
jllegü ujitást is felvesznek. amelyek a pa- 
nsztság és munkásság, valamint a kispolgár- 
ság helyzetének megjavitását célozzák. 
Általában azt hiszik, hogy vasárnapig tisz- 

tízzák az egyesülés minden részletfeltételét s 
ajövő héten a két párt már egységes nyilat- 
kozatot tesz a parlamentben és az ország la- 
kossága számára. 

HÉTFŐN KEZDŐDNEK A PÁRISI ÁL- 
LAMADÓSSÁGCSOKKENTESI 
TÁRGYALÁSOK 

Szerdán Párisba utazott Auboin, a Nemzet! 
Dank állandó szaktanácsadója is. A román 
kormányküldöttség hétfőn tartja első teljes 
ülését Románia francia, belga, holland, svájeci, 
angol és német hitelezőinek megbizottaival, 
hogy a Bukarestben járt szakértők jelentése 
alapján megkezdjék a tárgyalásokat az állam- 
Mósságok végleges rendezésére vonatkozólag. 

SZÓCSATÁK A PARLAMENTBEN 

A képviselőházban napirend előtt Iunián, 
Midgearu, Goga és Argetoiana szóvátették 
ut, hogy a bukaresti hadbiróság hétfőn dél- 
után szabadlábra helyezte Nae Jonescut, a Cu- 
ántul cimü lap főszerkesztőjét és több társát, 
iWiket a szinajai merénylet után a Vasgárda 
tevékenységével kapcsolatban vettek őrizetbe 
majd néhány órával később, hétfőn este, ujból 
etartóztattak, mégpedig azzal az indokolással, 
togy szabadonbocsátásuk tévedésből történt, 
mert a hadügyminiszter nem irta alá a had- 
lestparancsnokság vonatkozó végzését. Az el- 
lenzéki szónokok emiatt törvénytelenséggel és 
burkolt diktaturával vádolták a kormányt, a 
melynek nevében Jamandi és Mavrodi minisz- 
Wek háritották el a támadásokat. 
A szenvedélyes szócsaták után folytatták a 

flirati vitát, amelyben Roth Hans Otto a ne- 
met párt nevében hangoztatta a szigoru tör- 
ényesség és jogfolytonosság szükségességét, 
majd javasolta, hogy 
az adósságrendezés végleges formáját koro. 
natanácson határozzák el, hogy ne szenved- 
jen többé változást s igy legyen vége az ál- 
landó bizonytalanságnak. Követelte, hogy 
szünjék meg az állampolgárok egyenlőtlen 
megadóztatása s hogy adják meg a teljes ön- 
ormányzatot a megyéknek, városoknak és 

községeknek. 
Ezenkivül itt az ideje, hogy hozzanak általá- 
10s érvényü kisebbségi törvényt s ennek kere- 
ében adják meg az egyházi és iskolai auto- 
lómiát. A kormány hasson oda, hogy megtör- 
A nemzeti türelmetlenség folyton növekvő 

: ulámát. Tekintettel arra, hogy a trónbeszéd 
7 szóval sem emlékezett meg a kisebbségek- 
nem szavazza meg a válaszfelirati javasla- 

Miután Titeanu előadó összefoglalta a vá- 
szfelirati javaslat ellen az ellenzék által fel- 
Evott kifogásokat, a kormány nevében Nistor 

bségi miniszter hosszabb záróbeszédet tar- 
amelyben hangoztatta a monarchikus par- 

otáris rendszer fenntartásának szükséges- 
A parlamentáris rendszernek csak a tőör- 

ahozási szerekzetét kell megjavitani s ki 
" küszöbölni a meddő szószátyárkodást. A 

Mzal tott éz jelszóval: kevés, de jól áttanulmányo- 
S gyorsan alkalmazott törvény, 

m nemzeti munka védelmével összefüggés- 
v. Nistor kijelentette. hogy ezt a kérdést a 
„tdsos agitátorok poltikai törekvéseik és 
tatórikus álmaik javára akarják kihasznál- 
ely kormány párhuzamosan a földalatti és 
henrista mozgalmak elnyomásával, segiteni 
A a munkás- és értelmiségi ifjuságot, mun- 

Ivényhozási tébolynak is véget kell vetni 

kaalkalmak teremtésével. Ami viszont a váro- 
sok románositását illeti, a kormány minden- 
áron tiszteletben akarja tartani az alkotmány 
által az ország minden egyes polgárának biz- 
tositott jogokat s csak ennek szem előtt tartá- 
sával igyekszik erkölcsileg és anyagilag támo- 
gatni a városok román elemeit. 
Békében és összhangban kivánunk élni vala- 

mennyi, bármilyen nyelvü és hitü polgártác- 
sainkkal, együttmüködve velük az állam fel- 
virágoztatásában. 
Ezután a válaszfelirati javaslatot a késő esti 

órákban megszavazták. 
v i 

Nem tud, vagy nem 

VAROSROMÁNOSITÁSI VITA A 
SZENÁTUSBAN 

A szenátusban a közigazgatási törvény mó- 
dositásáról szóló javaslat szakaszonkénti tár- 
gyalása során D. R. Joanitescu volt munka. 
ügyi miniszter kérte, hogy az általános köz- 
igazgatási reform alkalmával a városoktól 5 
kilométernél nem messzebb fekvő községeket 
kültelkekké változtassák át, azaz olvasszák be 
abba a városba, amelynek határában feksze- 
nek. Sándor József tiltakozott ez ellen, mint- 
hogy ilymódon meghamisitanák a városok va- 

fal 

lódi jellegét s hivatkozott a gyulafehórvári 

3. oldal 

határozatra. Joanitescu azzal válaszolt, hogy a 
városoknak román vezetőséget kell kapniok, 
hogy ne fordulhassanak elő többé olyan ese- 
tek, mint Brassóban is, ahol a kisebbségi több- 
ségü városi vezetőség nem akart helyiséget 
adni a munkakamarának, holott a várost ro- 
mán lakósság veszi körül. 

- Nem vagyunk hóbhbérai a kisebbségeknek, 
- mondotta - de nem vitathatják el tőlünk 
a jogot a román élethez. Az Ön magatartása 
azt bizonyitja, hogy csak testileg van itt, lel- 
kileg pedig másutt. A román uralom 15 éve 
alatt olyan türelmesek voltunk önökkel szem- 
ben, mint önök soha velünk szemben. 

Sándor József válaszolni akart Joanitescu- 
nak, de lehurrogták s a zsivajban az elnök 
felilüggesztette az ülést. 

Az ülés ujramegnyitása után Inculetz bel- 
ügyminiszter hangoztatta, hogy Sándor József- 
nek nem volt oka kikelnie magából, mert nem 
készült semmi támadás sem a magyar nyelv, 

sem a magyar egyházak ellen. Joanitescu csak 
olyan inditványokat tett, amelyeket az ősszel 
vesznek fontolóra. 

- Becsülni akarjuk összes kisebbségeinket, 
de ne feledjék el, hogy ennek az országnak a 
többsége román. Mi pedig igyekezni fogunk 
érvényre juttatni a román elemet. 

semmit Siavisky özvegye 
Miniszterek állandó vendége volt a nagystilü szélhámos 

Páris, március 8. 
A Stavisky-botrány ügyében a 44 tagu 

parlamenti vizsgálóbizottság kedden dél- 
után részletes kihallgatásnak vetette alá 
Stavisky özvegyét. Ettől a vallomastól s0- 
kat vártak, hiszen előzőleg egyre azt re- 
besgették, hogy az asszony tudott férje 
minden manipulációjáról, jól ismerte bi- 
zalmas összeköttetéseit a politikusokkal és 
magasrangu hivatalnokokkal, sőt állitólag 
csekkfüzetet is kezelt. A sajtó tehát Sta- 
viskyné vallomását megelőzőleg, már ar- 
ról álmodozott, hogy most jönnek az iga- 
zán szenzációs leleplezések. 

Staviskyné azonban nem nyitotta meg 
a titkok és leleplezések zsilipjét. Az asz- 
szony folyékonyan beszélt és magyarázott 
a bizottságnak, de pagy tényleg nem tu- 
dott semmi fontosat, vagy nem akarta ki- 
tálalni, amit tud. A parlamenti bizottság 
körében az a benyomás alakult ki, hogy 

Stapviskynéból nem lesz könnyü kiszed- 
ni titkait: 

bizonyosan többet tud, mint amennyit 
mond, de jobbnak találja, ha hallgat. 
- A miniszterek közül csak Paul Bon- 

Határtalan az amerikai ember-rablók 
vakmerősége Beieleni 

ha a váltságdijat ki nem fizeti 
Az emberrablók ujabb vakmerő fellé- London, március 8 

Detroitból Londonba érkezett kábelje- 
lentések szerint Ford autókirály fiának 
két ember-rabló banda jelentette be, 
hogy el fogja rabolni, ha előre meg nem 
váltja magát. 
A bandák elképpesztően magas pénz- 
összegeket kérnek azért, hogy szán- 
dékuktól elálljanak. 

cour volt miniszterelnökkel találkoztam 
kétszer - vallotta Staviskyné. Paul Bon- 
cour különben atyámnak régi barátja volt. 
Más miniszterről nem tudok, nem érint- 
keztem velük. Férjem ugyan emlitette 
egyszer, hogy Stresában (az emlékezetes 
stresai nemzetközi gazdasági értekezlet a'- 
kalmával) együtt ebédelt Bonnet akkari 
pénzügyminiszterrel. Beszélt azután egy- 
szer arról, hogy pvendége polt Durand mi- 
niszternek. Többet azonban nem közölt 
velem s általában nem beszélt előttem po- 

Iitikáról... 
- Férjem irásairól nem tudok semmit, 

legfeljebb arról van tudomásom, hogy 
egyszer egy szállodában elégetett gy ha- 
lom irást. Miket, azt nem fudom. 
- Csekkfüzetem sohasem volt. 

vádolnak ezzel, tévednek... 
Ezek voltak a legérdekcsebb dolgok, a 

miket Staviskynéból ki lehet -tt szedni. A 
parlamenti bizottságot és a közvéleményt 
nagy csalódás érte. 
Különben a vizsgálat folyik tovább. 

Hiába 

Most már kihallgatják Serre volt keres- 

A Manchester Guardian 

kedelmi miniszter is, akinek mentelmi 

elték, hogy elrabolják Ford fiát, 

pése miatt egész Amerikában nagy az 
izgalom. A megfenyegetett Ford kijelen- 
tette, hogy nem engedi megzsaroltatni 
magát és 

felveszi a harcot az emberrablókkal. 
Most állandóan erős rendőri készültség 
és magándetektivek egész serege kisér 
Ford minden lépését. 

leleplezései a barna cseka 
börtöneinek rémségeiről 

Fotozással és más ralfinált kiazásokkal szisztematikusan 
öngyilkosságba 

London, március 8 
A Manchester Guardian hosszas szü- 

net után ismét foglalkozik a németorszá- 
gi börtönviszonyokkal. Azt irja, hogy 
a berlini Columbia-utcai fogházban 400 

foglyot őriznek, akiket válogatott esz- 
közökkel kinoznak. 

A leggyakoribb büntetés, hogy a fogoly- 
nak 12 órán át mozdulatnul kell állni 
egy bizonyos ponton. 
A botbüntetéseket az SS-osztagok tag- 
jai hajtják végre, az átlagos büntetés 
ötven botütés. 

kergetik a foslyokat 
teltek a berlini börtönök 

- Zsulolásig meg 

Azt irja továbbá a Manchester CGuardian 
10gy 
a barna csekák a foglyokat szisztema- 
tikusan öngyilkosságba kergetik. 

A Columbia-utcai fogházban például az 
egyik SS-fogházőr a botbüntetés végre- 
hajtása után figyelmeztette a foglyot, 
hogy cellájában rendelkezésére áll egy 
szög és kötél. 
Az utolsó hetekben Berlinben ismét 

tömeges letartóztatások voltak, ugyhogy 
a Columb a-fogházban már nincs férő- 
hely ujabb foglyok számára. A politikai 

]d 
ért el. 

jogát a szenátus tegnapi ülésén felfüg- 
gesztette, Közben szabadlábra helyezték 
Vox-ot. Stavisky legbizalmasabb barát- 
ját, aki Stavisky öngyilkossága után a 
elyszinre rohant és a holttest mellől 

vitték a börtönbe. A vizsgálóbiró nem ta- 
lálta indokoltnak fogvatartását, mert 
nem talált komoly bizonyitékokat ellene. 

Kihallgatták azután Bover volt kép- 
viselőt, aki állitólag 800 ezer frankos 
csekket kapott Staviskytől bizonyos ügy- 
letek lebonyolitása alkalmával. Á kihall- 
gatás eredményéről nem adtak ki jelen- 

tést. 

Sarraut belügyminiszter kedden este 
nyilatkozatot adott a sajtónak, amely 

e héten meg- szerint a képviselőház még 
usvéti szabad- kezdi áprllis végéig tartó 

ságát. 
Ilyenformán a Stavisky-panama ügyé- 

ben valószinüleg némi szélcsend áll be. 
A francia közvélemény most már nehe- 
zen hihet abban, hogy a szédületes és 
magas köröket behálózó szélhámosság 
részleteire valaha is teljes világosság de- 
rül. 
A Prince-gyilkosság nyomozása a szer- 
ai napon semmi ujabb eredményt sene 

foglyokat az utóbbi napokban a „Fepo'- 
nak, a Feldpolizeinak adják át, amely- 
nek főhadiszállása a Kleine Alexander- 
Srassen van. Mások a Voss-utcai Barna 
Házba kerülnek. 
Mind a két kaszárnyában embertelenül 
kinozzák foglyokat, 

de nem különb a sorsuk az alexander- 
platzi rendőrigazgatóságon sem, ahol 
például egy Singer és Kamtner nevü 
munkást április óta őriznek állandóan 
megvasalva és rengeteg kinzással pró- 
bálnak belőlük vallomást kicsikarni a 
Reichstag égésére vonatkozólag. Mosta- 
niis még nem sikerült vallomásra birni 
őket. 

enltozame 

Ör feg. 
vagy egy kisebbségi fiszíviselő 

élele és halála 
Arad, március 8 

Még 1928 májusában történt, hogy az 
aradmegyei Butyin községben 5 lej hi- 
ány, miatt felfüggesztették állásából Bar- 
si Béla adóellenőrt. A hiány miatt Barst 
Béla egy esztendeig állás nélkül volt, 
mignem a törvényszék táblai tanácsa a 
sikkasztás vádja alól felmentette. A 

.... 

meghurcolt tisztviselő azonban már 
nem sokkal élte tul rehabilitálását. 
Halála után hozzátartozói perrel tá- 

madták meg az államot és 100 ezer lej 
kártéritést követelnek. 

- IDŐJELENTÉS. A budapesti időjá- 
ráskutató intézet jelentése szerint éj- 
szaka a hómérséklet sokhelyen fagypont 
alá sülyedt. A reggeli ködöt délben eny- 
he légáramlás és napsütés követi. A kö- 
vetkező huszonnégy órában nyugat felől 
eső várható. 
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SZOMORU 
STATISZTIKA 

Bukarest, március 8 

A fővárosi sajtó nagy cikkekben is- 

merteti azt az előadást, amelyet a Fun- 
datia Carol'-ban Manuila Sabin dr, a 

Román Népmozgalmi Intézet igazgatója 
tartott. A legkiválóbb román számhason- 

litó, a reviziós mozgalomra való tekintet- 

tel, tüzetesen megvilágitotta Románia 

néprajzi és népmozgalmi adottságait s 

arra a következtetésre jutott, hogy ezek- 

re hivatkozva, teljesen kizárt dolog re- 
vizióról beszélni Románia terhére. 

Manuila dr. kimutatta előadásában, 

hogy az 1930-beli népszámlálás feldolgo- 

zott adtai szerint Románia lakosságának 

abszolut többsége, pontosan 73.1 százalé- 

ka román nemzetiségü s csak 26.9 száza- 
lék kisebbségi. A kisebbségeknek ez az 

arányszáma a következőképpen osziik 
meg: 7.7 százalék magyar, 1ó százalék 

zsidó, 4.3 százalék német, 2.6 százalék 

rutén és ukrán, 2.1 százalék orosz, 1.3 

százalék pedig török és tatár. Ilyeténkép- 

pen az ország legnagyobb számu kisebb- 

sége a magyar, amelynek lélekszáma a 

hivatalos stat sztika, azaz számhasonlitás 

szerint 1 millió 300 ezer lélek. A néme- 

tek számát Manuila 758 ezer 212 lélek- 
ben jelölte meg. 

Hogy ezek az adatok mennyiben pen- 
tosak és mennyiben fedik a tényleges 

helyzetet, az más kérdés, amit azonban 

ezekből kiindulva Manula dr. előadásá- 

ban megállapitott, mindenesetre figye- 

lemreméltó és tanulságos a kisebbségi 
magyarság szempontjaiból is. 

Kifejtette a népmozgalmi intézet igaz- 
gatója, hogy az ország különböző tarto- 
mányai lakosságának az arányában év- 
ről-évre jelentékeny eltolódás észlelhe- 
tő, mégpedig a románság javára. Amig 
ugyanis 1910-ben az Ókirályság lakossá- 
ga csak 46.1 százalékát tette ki a mai 
Románia össznépességének, ez az arány- 
szám 1930ban már 48.7, ebben az évben 
pedg 49.1 százalékra emelkedett. Ezzel 
egyidejüleg például Erdély lakossága 
arányszáma lolyton csökkent (az 1910- 
beli 34.4 százalékról 1930-ban 30.7 szá- 
zalékra, erre az esztendőre pedig 530.2 
százalékra zsugorodott. Ezek a számok 
azt mutatják, hogy 

a tulnyomóan román ókirályság né- 
pessége rohamosan szaporodik, mig 
Erdély lakossága csökken, vagy nem 
növekszik. 

Ennélfogva - szögezte le Manuila dr. 
- az idő a legfontosabb szövetségese a 
román népnek. K mutatása szerint ugyan- 
is Románia mostani 18 milliónyi összla- 
kossága, átlag minden négy esztendőben 
1 millió lélekkel szaporodik s ennek a 
gyarapodásnak a zöme a román elemre 
esik. 

Ezt a körülményt a neves román szám- 
hasonlitó azzal magyarázza, hogy a ro- 
mán nép jelenleg a népmozgalmi fejlő- 
désnek csak a második szakaszában van, 
mig a többiek már régen tulhaladták 
ezt a szakaszt, egyesek pedig a vége fe- 
lé tartanak. A népmozgalmi fejlődés 
ugyanis három szakaszra osztható. Az el- 
ső a történelemelőtti szakasz, amelyben 
a lakosság még kevés és lassan növekszik. 
A második szakaszban, amely né- 
hány évszázadra szokott terjedni, a né- 
pesség száma rohamosan nő, mig a har- 
madaki szakaszban a szporodás gyorsa- 
sága alábbhagy, egyre lassubb lesz s vé- 
gül is megállapodik. : 

A román nép - mondotta Manuila - 
csak a mult században lépett a második 
szakaszba s szaporodása azóta állandó- 
an fokozódik. Valószinü, hogy amikorra a 
második szakasz végére ér, száma el fog- 
ja érni Franciaország jelenlegi népessé- 
gét azaz a negyvenmilliót. Ezzel szem- 
ben a németség néptelenedik s ugyanez- 
tapasztalható a magyarságnál is. A ki- 
sebbségek Romániában egyre kevesebb 
számuak lesznek a rohamosan szaporodó 
többségi néppel szemben, amely Manuila 
szerint a legéletképesebb a civilizált né- 
pek között. 

Ami különlegesen a városi lakosságot 
illeti, a népmozgalmi intézet igazgatója 
megállapitotta, hogy ezekben ugyan egy- 
előre még kisebbségben van a román 
elem, miután azonban a városok lakos- 
sága nem szaporodik önmagában, hanem 
csakis a falusi lakosságtöbblet beözönlé- 
sével, előrelátható, hogy a románság a 
városokban is évrőlévre nagyobbszámu 
lesz, mert hiszen a falus lakosság zöme 
román. Hogy mennyire igy van, igazol- 
ja Bukarest példája, ahol az 1930-beli 
népszámlálás alkalmával kitünt, hogy 

osságának csak egy negyed része 

.... 

lde kellett volna elhozni a külföldi szakértőket 
eme ezteaen 

Egy brassói cipőárverés 
tanulságos története 

Brassó, márcus 8 
Héfőn a késő délutáni órákban szép- 

számu embercsoport verődött össze a 
brassói Kapu-utca egyik cipőüzlete előtt, 
melynek tulajdonosa Nagy Ferenc keres- 
kedő. 
Az ajtót rendőrök állták körül. A 

rendre vigyáztak. Az árverés rendjére, 
mert az folyt itt. Az ajtóban barnaruhás 
ur erőlködött. Az adóvégrehajtó egy- 
másután mutogatta a cipőket: 
- Kettőszázötven lej. 
Némaság. 
Más k cipőt mutat. Szép cipő: 
- Száz ES1 
Csend. 
Később megjegyzésekkel füszerezik az 

emberek a furcsa aktust. 
- Nem tudnám felhuzni az ilyen cipőt, 
mert szoritaná a lábamat. 
Másik a végrehajtóra mutat: 
- Ez is szomoru foglalkozás. 
Van, aki tréfál. 
- Egy árnyalattal világosabb cipőt 

mutasson!... Egy centivel alacsonyabb 
sarkut!... 
Befurakodok az üzletbe, ahol a tulaj- 

helyzete 

( 

! 
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donos kétségbeecsetten figyeli a végzetet. 
Kérdezem, beszél: 
- Hatvanezer lej adótartozásom van. 

Igyekeztem törlesztgetni. Nem mondhat- 
ják, hogy makacsságból nem fizettem... 
a is törlesztettem valamit belőle, de 

látom, nincs irgalom! 
Irgalom mégis van! A közönség nem 

veszi a cipőt. Egy óra alatt alig két pá- 
rat adtak el. A dobozban, melybe a pénzt 
gyüjtik, mindössze pár darab 
hever. Mikor lesz ebből 60 ezer? 
A tulajdonos keserüen hozzáteszi: 
- Most láthatják az urak, hogy nem 

olyan könnyen megy a cipőeladás. Nem 
kell a közönségnek, ha öt-tiz lejért ad- 
ja, akkor is meggondolják, hogy megve- 
gyék-e! Mert nincs pénze az emberek- 
nekl... Most ők is látják. 
Igy mondta a kereskedő, de nem egé- 

szen erről van szó. Szervezetlenül, indit- 
vány nélkül létrejött a bojkott. 
Nem kellett az olcsó cipő. Banikért sem 

kellett. 
A külföldi hitelezőket kellett volna 

idehozni. Adatért a készülő jelentéshez... 
Kovács György 

Dalkán-egyezmény miatt 
irög kormány 

Venize'os nyilt tilftakozást jelentett be az 
egyezmény elilogadása ellen. Az aggodalmas 
„olasz kérdés", amely magát Maximos kül- 
ügyminiszlert is nyugtalanitja 

Dannak-e 6á1 katonai rendelkezései 
a alkán-egyezménynek ? 

Athén, március 8 

Görögország belpolitikai harca a Bal- 
kán-egyezmény körül egyre hevesebb és 
egyre jellegzetesebb is. 

Jelentettük hogy a görög külügymi- 
niszter magához kérette az egyezményt 
aláiró balkáni államok veteit és közöl- 
te velük, hogy a görög parlament kész az 
egyezmény megszavazására, bár egyde- 
jüleg ragaszkodik ahhoz, hogy bizonyos 
magyarázó és megszoritó értelmü jegy- 
zéket csatoljon az egyezmény-szöveghez. 
Ugyanakkor a külügyminiszter közölte a 
sajtóval is, hogy a pártközi értekezleten 
sikerült egységes álláspontra hozni az el- 
lentétes véleményeket s igy a Balkán- 
egyezményt Görögország anélkül fogad- 
ja el, hogy annak lényeges módositását 
követelné 

Az ujabb jelentések most azt mutatják, 
hogy a külügyminiszter, Maximos, korán 
hozta a nyilvánosság elé vélt győzelmét. 
Az a megegyezés ugyanis, amely a párt- 
közi értekezleten a kérdésben létrejött, 
még nem volt végleges érvényü s a fel- 
merült nehéz ügyet egyáltalában nem 

! 
intézte el. A pártközi értekezlet csak 
annyiban állapodott meg, hogy közös 
parlamenti nyilatkozatot logad el a Bal- 
kán-egyezmény ügyében, de arról még, 
hogy az a parlamenti nyilatkozat milyen 
legyen. nem történt megállapodás. Igy 
aztán a harc tovább folyik az ellenzéki 
pártok és a kormány között s ujra olyan 
mérges állapotba jutott, hogy a kormány 
lemondása is időszerüvé vált. 
A közös parlamenti nyilatkozatra vo- 

natkozólag három javaslat kering a po- 
ltikai pártok között. Az első a kormány 
javaslata, amelyhez Maximos ragaszkod- 
ni kiván. A második Venizelos javaslata, 
mely éles ellentétben áll a kormány szán- 
dékával és akaratával, a harmadikat pe- 
dig Mihalakopulosz fogalmazta meg, mint 
középen álló és közvetitő javaslatot. A 
harc a háromféle javaslat körül egyre 
erőteljesebben kavarog s miután Veni- 
zelos csoportja meglehetősen erős, Csal- 
darisz miniszterelnök már be is jelentet- 
te, hogy szükség esetén nem riad vissza 
a lemondástól sem, mert szerinte a kor- 
mány álláspontja az egyedüli elfogad- 
ható álláspont. 

Mi körül folyik a harc? 
Érdekes, hogy bizonyos szempontokból 

és egyideig magza Maximos külügymi- 
nszter is osztotta Venizelosnak és pártjá- 
nak aggodalmát. Ez az aggodalom főként 
Olaszországgal kapcsolatban indokolt. 
Venizelosnak az volt a véleménye, hogy 
amennyiben a Balkán-egyezményt alá- 
iró államok háborus viszályba kerülné- 
nek, például Olaszországgal, amely nem 
is balkáni állam, az egyezmény szerint 
Görögországnak is vállalnia kellene az 
ellenségeskedést Olaszországgal. Ez olyan 
kötelezettség, amit Görögország nem vál- 
lalhat, tehát szükiten e kell az egyez- 
mény szövegét ugy, hogy az egyezmény 
véd- és dacszövetség jellege szigoruan 

bennszülött, a többi 75 százalék bevándo- 
rolt. 
Az előadás lényege tehát összesüritve 

az volt, hogy a románságnak nincs oka 
aggódnia, félnie a jövőtől s a ksebbsé- 
gektől, amelyek folyton sorvadnak, mi- 
közben a román nép rohamosan szapo- 
rodik minden vonalon. 

Nem tudjuk, meghallgatta-e az elő- 

csak a Balkán-államokra vonatkozzék, a 
Balkánon kivül álló államokat pedig 
kapcsolják ki. Venizelos arra hivatkozott 
hogy a Balkán-egyezmény tárgyalásainak 
elején ezt a kivételezést például fel- 
ajánlották Bulgáriának. Amt Bulgáriá- 
nak felajánlottak, azt Görögországnak is 
meg kell kapnia. 
A félhivatalos görög ujság, a „Proia" 

cimü lap most ezt a már jogosnak elis- 
mert aggodalmat akarja elháritani a 
kormány-javaslat utjából, amikor han- 
goztatja, hogy a 
Balkán-egyezménynek egyáltalában 
nincsenek katonai jellegü kikötései és 
megállapodásai, tehát szó sem lehet ar- 

adást Goga és a többi tulzó nacionalista 
és türelmetlen politikus, aki állandóan a 
városok és az ország romános tását sür- 
geti. Avagy nyilván 
elő akarják segiteni azt a folyamatot, a 
melyet Maniula dr. felvázolt előadásá- 
ban? 
Mindebből kitetszik, miben is áll az a 

sokat emlegetett kisebbségi sors. 

százlejes 

mesterségesen is 
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ról, hogy bármelyik állam hábor 
keveredjék miattuk egy olyan állam 
mal, amely egyébként barátságos 
szonyt tart fenn vele. 

Igaz, hogy az egyezményben előirt e, 
dasági elzárkózás alkalmat nyujthat, 
arra. hogy ellenséges viszály keletke, 
zék belőle, Görögország és aszorszá, 
között azonban barátsági és döntőbi 
gi szerződés van, amely nyomban életh. 
léphet akkor, ha az egyezmén aláte 
közül valamelyiknek háborus bony 
ma keletkeznék, mondiuk éppen Ölas 
országgal. Vagyis: a Balkán-egyezmény 
nem zárija ki és nem semmisiti meg ) 
már megkötött barátsági és döntőbiróság 
szerződéseket, amelyekre egyébként T 
rökország is nagy sulyt helyezett. 

Venizelos tiltakozást jelentett be 
Ilyen előzmények után jutott el 

nagy kérdés a keddi parlamenti ülés ele 
amikor a nagy és sok tekintetben várat 
lan fordulat megtörtént. Venizelos má, 
nem tartotta magát a pártközi értekezle 
ten megszületett megállapodáshoz sem 
hanem lelállott és az ellenzéki pártok ne. 
vében tiltakozást jelentett be az egyez 
mény „ratitikálása" ellen. 

Venizelos erős fellépése igen nagy za. 
varba hozta a kormányt, amely már azt 
hitte, hogy az egyezményről szóló parla. 
menti nyilatkozattal le tudná vezetni a, 
ellenzéki ellentállást. 

Jelentéseink szerint a kormánynak 
most már nincs más választása, mint le. 
mondani s ugy irányítani tovább a dol. 
got, hogy uj választással szerezze meg 
magának azt a többséget, amellyel az 
egyezményt ratif káltatni tudja. Arról 
lehet tehát szó, hogy Csaldaris lemond 
de nira ő kapja meg a megbizatást, mi- 
re feloszlatja a parlamentet és kiirja az 
uj válsztásokat,. 

Törökország nagyban ratifikál 

Törökországban már nincsenek ilyen 
mérges harcok és ilyen aggodalmak a 
Balkán-egyezménnyel kapcsolatban. Ke. 
mál pasa mindenkivel megköti az egyez. 

- Bágyadt, levert, dolgozni képtelen 
egyéneknél a természetes , Ferenc Jözsef" 

keserüviz szabaddá teszi a vérkeringest és emel 

a gondoikodó: és munkaképességet 

ményt, a török nemzetgyülés pedig min- 
dent elfogad, amint ez már a diktaturák 
alatt szokásos. 

A keddi török nemzetgyülés jóváhagym 
a török-magyar barátsági és döntőbirás- 
kodási szerződés meghosszabbitásáról 
felvett jegyzőkönyvet. Azután megsza- 
vazta a török-görög egyezményt, a török 
-román és török-jugoszláv barátsági 
és döntőbirósági szerződéseket, és végül 
a Balkán-egyezményt is, amelyet igy 
egész sereg barátsági és döntőbiráskodá- 
si egyezmény vesz körül, támaszt alá, 
vagy gyengit. 

Olvasta már? 
Sajnálhatja, mert nagyszerü, érde 
kes és őszinte szerelmi regény la 
punk február havi ajándék-kötelt 

Castano- 

Köszeghy Marianne 

cimü irása. 

Megkaphatja a lapárusitónál, a bi 
zományosnál, a kiadóhivatalban 

mindenütt, ahol lapjainkat áf 
sitják. 
A REGÉNY KEZELÉSI KÖLI 
SÉGE 4 LEJ. 
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vak ugy-e gondjai? 
Nekünk is vannak, Hiszen cezt akartuk 

Baradlai László: 

Slágerek 
A jótékonycélu bálon, hajnalfelé, ami- 

kor már mindenki belefeledkezett egy kis- 
sé a hangulatba és nem gondol arra, hogy 

za valószinütlen, kiesit duhajoskodó ne- 
tirugaszkodás holnapra keservesen meg- 
posszulja magát, mert holnap keserü lesz 
a szájiz, a gyomor égni fog, az esedékes 
zámlákat nincs miből kifizetni, a társa- 
ág bevonult a bárnak kinevezett mellék- 

terembe. 
Mulassunk egyszer szivből és magya- 
rosan - mondta az agilis terménykeres- 
kedő, aki - amikor a lóhere ára nem 
csik - jókedvü és nagyuri gesztusokra 
hajlamos lény. 

Mulassunk - mondták a társaság 
möbbi tagjai nekividámodva - feledkez- 
zünk meg a máról. 
Igy kezdődött. 
Persze, cigány nem volt. 

Jója a cigánynak. A primás helyett a 
jazz-karmestert keritették elő és leültet- 
jék a zongorához. 

- lJátssza kérem azt a nótát - mon- 
dotta a karmester ur vakitóan elegáns 
szmokingjától láthatóan feszélyezett te- 
lekkönyvvezető -, hogy „fakó lovam lá- 
hanyomát .. . 

- Ez már nem igazi mulatás,. A kar- 
mester urat, aki többet keres, mint egy 
törvényszéki biró, nem lehet letegezni, 
nem lehet parancsolni neki. Itt csak kérni 
lehet, bezzeg a régi világban... 
Mindezt a terménykereskedő mormolta 
igy. Befejezni a mondatot nem volt ideje, 

mert az elegáns karmester udvariasan 

megszólalt: 

őszintén sajnálom, de ezt a dalt nem 
ismerem. 
-Hát mit ismer? 
Ksak slágereket. A legujabb és leg- 
divatosabb slágereket. 
-Hát játsszon elágereket. Mindegy az. 
A elágereknek a hölgyek örültek külö- 
nösen, A zongorista belecsapott a zongo- 

rába és kellemes tenorhangján énekelni 
kezdett: 

-Hogy ovan, hogy pan kis Szekeres? 
Ugy-e maga se keres? Borzasztó. 

- Mi ez? Mi ez? - dohogott a termény- 
kereskedő. 
A hölgyek azonban lepisszegték. Lát- 
ható élvezettel hallgatták a „népköltésze- 
tünk" e legujabb termékét. A zongorista 
folytatta: 

De rövid a takaró. Borzasztó 
Hogy ovan, hogy pan, kis Faragó, 

De kérem, mi ki akarunk menekülni a 
mából? Hát azért muiat az ember? Mi 
közöm nekem a kis Faragóhoz? Rövid a 
takarója? Addig nyuijtózkodjék csak, a 
meddig ér, Mi sem nyujtózkodhatunk job- 
ban. És a Szekeres, aki nem keres? Erről 
jut eszembe az öcsém, aki szegény keres. 
Állást keres. De nem talál. És a végén 
még ez a suttogó szmokingos bariton el- 
uvolázza, hogy „hogy pan Dombai? Van- 

Kinek nincsenek? 

elfelejteni? De lehet? 
...Izé... miszter.., karmester ur,., 
játseszon valami mást, vidámabbat, 
-Kérem - mondja sértődötten a mes- 
ler És rágyujt: 

- Lennék a kismacskája, 

- Elég! Elég ebből az őrületből. IHát 
mi ez? Gázvédelmi előadás, vagy mulato- zás? Ha én mulatni akarok, ne juttassák 
mzembe, hogy karácsonyra elfelejtettem 
ma gamnak és családomnak gázmaszkát 
venni. És már a nő is? Csak akkor lenne 
kismacskám, ha előbb gázmaszkát ve. 
ek 
u Én igazár nem értem, kérem - 
ondja a szmoking -, ezek mind a leg- 

vuijabb elágerek. 
lef üsse meg : slágereit. Gyerünk haza, 

áleküdni, Chon eokkal vidámabb az 
t Hiszen oithon nem mulat az ember. 

Kollégium és az elemi iskola ügyeit vizsgálja 

Előkelő bál 
volt bizony ez, nem volt sok keresni va- 

- Makkai püspök a Székelyföldön. Tudósi- 
tónk jelenti; Makkai Sándor dr., Erdély refor- 
mátus püspöke, Sepsiszentgyörgyön 
Vásárhelyi János püspökhelyettes, Ilyés Gyu- 
la tanügyi előadó és Mester Mihály pénzügyi 
előadó társaságában. A püspök a Székely Mikó 

meg és felhasználva ezt az alkalmat, előadáso- 
kat tart. Makkai püspök vasárnap délután ér- 
kezett Brassóba, hol a brassói és sepsiszent- 
györgyi egyházak és intézmények küldöttsé- 

gei fogadták. Innen autón ment Sepsiszont- 
györgyre, hol este 7 órakor tiszteletére társas 
vacsora volt a kollégium tornacsarnokában. 

Hétfőn délelőtt a Rikánbelőli Komunitás négy 
egyházmegyéjének lelkészi értekezletén vett 
részt a püspök. Értekezlet után közebéd volt 
a kollégium éttermében. Délután a kollégium 
egyes osztályait látogatta meg, este 6 órakor 
pedig hatalmas közönség előtt a tornacsarnok- 
ban előadást tartott „Férfiak az egyházban" 
cimmel. Kedden délelőtt és délután a kollégium 
osztályait látogatták meg, este Vásárhelyi Já- 

időzik 

tézkedésekkel változtatna. 

nos püspökhelyettes tartott előadást az „Evan- 
gélium, mint életgyakorlat" cimmel. Szerdán 
az elemi iskolák vizsgálatára került sor, dél- 
ben ebéd volt Kónya Kálmán egyházmegyei 
és kollégiumi főgondnoknál. Nagyborosnyón. 
A püspököt és kiséretét meleg szeretettel és 
szivből jövő benső ünnepléssel veszi körül 
Sepsiszentgyörgy és egész Háromszékmegye 
református közönsége. 
- sSötétség és hideg uraikodik a csikme- 

gyei falvak vasuti állomásain. Csikszeredáról 
jelentik: A csikmegyei falusi utazóközönseg 
között nagy elkeseredést idézett elő, hogy az 
egyes falusi állomások várótermeiben már feb- 
ruár végén beszüntették a fütést, noha elég 
hideg időjárás van. Fokozza az elkeseredést az 
is, hogy ezek az állomások egyáltalán nincse- 
nek kivilágitva. Még a pénztár előtt sincs lám- 
pa. Még a jegyek megváltásához szükséges 
pénzeket sem tudják kiszámolni az utasok. A 
vasut saját érdekében cselekednék, ha ezeken 
az igazán tarthatatlan állapotokon erélyes in- 

ABLAK 
Shapley tanár, a Harroard-obszernalórium hires fizikus-pezetője, a napokban 

nagy feltünést keltett előadásában foglalkozott azokkal a rendellenességekkel, ame- 
lyek a világegyetem nyugalmát es békéjet a legutóbbi időkben komolyan peszélyez- 
tetik. Shapley elmondotta, hogy pontos megfigyelések alapján ma már kétségtele- 
nül kijelölhető a sulyos bajok sorozatának legfőbb oka: ami nem más, mint az a kö- 
rülmény, hogy az égitestek a poilágürben nincsenek egyenletesen elhelyezope. Ilyes- 
formán azután a pilágezyetem egyre inkább eloesziti egyensulyát. Különösen 
azért, mert ez az egyenletlenség folytonosan fokozódik. A pilágür északi részében 
majdnem kétszer annyi világren lszer van, mint délen és az egyenletlenség köz- 
pontja a Föld közelében található. Ezt a közelséget persze nem kell tulságosan 
szigoruan pennünk, mert - hetvenmillió fényésnek felel meg. Kétszázmillió fény- 
ép tápolságban piszont az egyensulu állitólag ismét helyreáll - fejezte be meg- 
nyugtató beszédét az amerikai tudós. 

Most már értjük. Most már teljesen világos, hogy egy ilyen Göring mitől za- 
parodik meg. De mitől zaparodtak meg a tömegek? Persze, persze, a bolugók.. 

Elfajzon Bismarck unokák: 

Fi E : ar . 

Megiosztották nemességétől 
a vwuaskhancellár két 
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A Harmadik Birodalom fajkutatási hóbortja 
ujabb szenzációval lepte meg a világot. Neve- 
zetesen Bismarck, a vaskancellár, a nagy és 
egészséges Németország megteremtőjének két 
unokájáról deritette ki a leszármazás utáni ku- 
tatás, hogy nem fajtiszták. Németországban 
tudvalevőleg most állitják össze az uj aemecsi 

- Meghalt alkoholmérgezésben. Marosvásár- 
helyi tudósitónk jelenti: Lupán János maros- 
vásárhelyi bérkocsis tegnap az egyik külváro- 
si korcsmában fogadásból hat deci páliakát 
megivott. A hatalmas mennyiségü alkohol 
után még tovább is ivott a garázda kocsis, aki 
ekkor már közbotrányt is okozott, ugyhogy a 
marosvásárhelyi közkórházba szállitották, ahoi 
az alkalmazott ellenszerek ellenére is, alkohol- 
mérgezésben rövidesen kiszenvedett. 
- Elitélték a szatmári villanyüzem sikkasz- 

tó pénzbeszedőjét. Szatmárról jelentik: Annak 
idején megirta a B. L., hogy Crisan Dumitru 
a szatmári villanyüzem pénzbeszedője, 154.800 
lejt elsikkasztott a beszedett villany- és viz- 
dijakból. Crisant letartóztatták és ma tartot- 
ták meg ügyében a főtárgyalást. Vallomásában 
azt állitotta, hogy csak harmincezer lejt sik- 
kasztott el, a többi pénzről nem tud számot 
adni. A biróság hivatali sikkasztás miatt hat- 
hónapi fogházra itélte. Az itélet jogerős. 
- Más helyett tartóztatták le. Csikszeredá- 

ról jelentik: Néhány héttel ezelőtt a nagyvá- 
radi rendőrség országos körözést adott ki egy 
Rosenthal Márton nevü odavaló kereskedelmi 
ügynök ellen. Szélhámosságok sorozátáért kö- 
rözik, amit különböző álnevek alatt, egyes 
nagyváradi tekintélyes cégek nevében köve- 
tett el. A rendőrség szerint a jóljövedelmező 
„mesterséget" most is folytatja. A körözőlevél 
alapján tegnap a gyergyőótekerőpataki csend- 
őrség őrizetbe vett egy Hirseh nevü nagyvá- 

1 radi fényképnagyitó ügynököt. Az volt a gya- 
nu, hogy azonos a körözött Rosenthallall. A 
szabályszerü okiratokkal fölszerelt embert, a 
kinek arca erősen hasonlitott a körözöttéhez, 
a csikszeredai ügyészségre kisérték, ahol azon- 
nal telefonösszeköttetésbe léptek Nagyvárad- 
dal s két perc alatt kiderült, hogy ártatlan. 
A más büneiért meghurcolt embert azonnal 
szabadon engedték. 

Morfondirozva indulunk kifelé. A ter- 
ményesnek a kis Szekeresről eszébe jutott 
hogy esik a lóhere ára és ő sem keres és 
dohogott, hogy mégis csak szebb volt az, 
amikor azt huzta a cigány, hogy „csak 
egy kislány van a pilágon!" A muzsikaszó 
ugyan hazudott, de ez legalább szép volt. 
A kis Szekeres nem keres - ez viszont 

Berlin, március 858. névjegyzéket, amelybe a hercegeket és grófo- 

kat csak szigoru „fajnyomozás" után veszik 
fel. Ezalkalommal sült ki Bismarck Ottó her- 
cegről és Bismarck-Schönhausen Ostric grófról, 
hogy anyai ágon az angol Whitehead család- 
ból erednek, amelynek egyik tagja - ma is a 
londoni zsidó hitközség elnöke. 
A két szegény Bismarck-unokát ezekután 

! törölték a nemesi névjegyzékről. 

Tizévre itélték a palotailvai gyilkost. Ma- 
rosvásárhelyről jelentik: Pár hónappal ezelőtt 
egész Erdélyben óriási megdöbbenést keltett 
az az országuti gyilkosság, amely a Gödemes- 
terháza és Palotailva közötti országuton tör- 
tént és amelynek áldozata egy házaló keres- 
kedő volt. Az árra járó csendőrök vérben 
fagyva találták meg Goldstein Dávid vidéki 
kereskedőt, aki egy közeli községbe igyeke- 
zett portékájával. Jánoska Ferenc sárpataki 
gazdálkodó Goldstein Dávid kereskedővel az 
országuton találkozott. Pénzt gyanitott nála és 
fejszével néhányszor fejbevágta a szerencsétlen 
embert, akitől meglevő áruját és néhány száz 
lej készpénzét is elrabolta. A gyilkos ezután 
a legnagyobb hidgevérrel az országuton hagyta 
áldozatát és falujába tért vissza. A nyomozó 
hatóságok első kihallgatása alkalmával tagad- 
ta a gyilkosság elkövetését, de később a járó- 
kelők vallomására töredelmesen megvallotta a 

gyilkosságot. A törvényszék tizévi börtönre 
itélte a gyilkost, aki az itélet szerint előre 
megfontolt szándékkal gyilkolta meg és rabol. 
ta ki Goldstein Dávid kereskedőt. Az ügyész 
megnyugodott az itéletben, mig a vádlott fe- 
lebbezett. 
- Hunyadmegyei hirek. Dévai tudósitónk 

jelenti: Pracsek brádi soffőr elgázolta bérau- 
tójával Déva főutcáján Pesterean Simion ké- 
regetőt, aki kórházba szállitása után rövidesen 
meghalt. A soffőrt a rendőrség letartóztatta. 
- Mult év novemberében Munteán Lajos, a 
dévai villanytelep mérnöke, a telep tulajdonát 
képező teherautóval Piskiből Kalán felé tar- 
tott. A teherautón rajta kivül még Gróza Li- 
vius pénzintézeti igazgató, Somogyi Lajos 
pénzbeszedő és Zsurka József piski kereske- 
dő ültek. Az országuton, egy hid emelkedésé- 
nél az autó hirtelen oldalt fordult, a mérnök 

; 

a féket megrántotta, mire a nagy sebésséggel 
haladó teherautó a hirtelen leállitás következ- 

a z vegs 
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nem hazugság. de pocsék. A jazz még 
játszik: 
- Egy ötovenöt kilós kislány, máma már 

csak ez hat rám... 
Az egyik hölgy - testvérek között is 

husz kilóval több az előirtnál - sápadtan 
visszafordul és ugy sziszegi: 
- A fene egye meg a slágereket. 

5. oldal 

tében kivágódott. Somogyi Lajos sulyos sérü- 
léseibe három nap mulva belehalt. Az autó 
többi utasai könnyebb zuzódásokat szenved- 
tek. A dévai törvényszék tárgyalásán kide- 
rült, hogy Munteán mérnöknek sem soffőri 
vizsgája, sem hajtási engedélye nem vol. A 
törvényszék az ügyben rövidesen itéletet hir- 
det. - Popa Jon kristyori lakos belopózott 
Lőbl Károly lakására és onnan mintegy ezer 
lej értékben ruhanemüt és élelmiszert lopott. 
A törvényszéki tárgyalás alkalmából Popa 
Jon hosszu munkanélküliségére és éhező csa- 
ládjára hivatkozott. A biróság védekezését fi- 
gyelembe vette és 30 napi fogházra itélte. - 
Tyiorean György temesvári kommunista Lu- 
pénybe röpiratokat szállitott. A röpcék ter- 
jesztésével Jákob Sándor és Finta István ifju- 
munkásokat bizta meg. Az ifjakat január 31-én 
a röpiratok szétosztása közben a csendőrség 
letartóztatta. Tyiorean Lupényból ismeretlen 
helyre távozott. A most megtartott törvény- 
széki tárgyaláson a biróság az ifjumunkásokat 
8-8 hónapi fogházra és 2-2 ezer lej birság 
megfizetésére itélte. 

- PpPrometheus Csikszeredán. Csikszeredáról 
jelentik: Egészen rendkivüli mükedvelői telje- 
sitményben volt része Csikszereda müűértő kö- 
zönségének. Csikszereda város mükedvelő gár- 
dája, dr. Hirsch Hugóné, a Katholikus Nép- 
szövetség csikszeredai szakosztálya elnöknőjé- 
nek vezetése alatt és elgondolásai alapján szin- 
re hozta Eftimiu Victor, az ismert román szer- 
ző Prometheus cimü tragédiáját. Ez a kisérlet 
egészen szokatlan és uj. Ennek a tragédiának 
az előadása nagyvárosi, minden szükségessel 
felszerelt szinpadot és nagy müvészi gyakor- 
lattal rendelkező gárdát igényel. Mindez Csik- 
szeredán hiányzott. A tragédia előadása mind- 
ezek mellett szinte kifogástalan volt. Ifj. Sz. 
Cseh István a Prometheus, Adorján Gizi Ero- 
menis nimfa szerepében, Kovácsné, Rigó Manci 
Themis, Hódossy Kálmán Zeus, Biró Zoltán 
Hefaistos személyének megelevenitésében nyuj 
tottak váratlanul szép és a helyi müvészi kö- 
vetelményeket magasan meghaladó alakitást 
Kifogástalanok voltak Seiwarth László, Apol- 
lo, Hellvig Vilmos Herakles, Pechár János 
Than és Bardócz Irma Li szerepében. Gondos 
Gyárfásné, Kösztler Baba, Kovács Hanna, Ve- 
ress Magda, Buzás Beci, Engelleiter Károly és 
Szentpéteri Bálint istenalak, Dávid Gábor, 
Gáspár Gábor, Rancz Sanyi, Harcsa Annus, 
Incze Kató, Nagy Annus, Szábó Piri, Gáspár 
Klárika barlanglakó, Drócsa Imre, Simó Fe- 
renc és Sprencz Pali katona szerepeikben já- 
rultak hozzá a sikerhez. A müvészi előadás 
diszleteit Szentpéteri festő készitette el esoda 
szépen. Az előadás íránt óriási volt az érdek. 
lődés. Az első két előadás zsufolt házakat von- 
zott. A máréius 9-ére hirdetett harmadik elő- 
adás jegyei is elővételben keltek el, ugyhogy 
előreláthatólag a darabot még kétszer meg 
kell ismételni. EÉrtesüléseink szerint a szomszés 
dos városok, közöttük Marosvásárhely is, ér- 
deklődik a nagyszabásu előadás iránt. Lehet, 
hogy a kiváló és lelkes mükedvelőket az ösz- 
szes székely városok vendégül látják. Nagy 
érdeme ennek a kitünően megvalósitott merész 
gondolatnak az is, hogy a román szerző mun- 
kájának magyar mükedvelők, magyar nyelven 
való előadásával, tul a müvészi teljesitményen, 
a magyar-román kulturális közeledést is szol- 
gálja becsületesen és eredménnyel. 

- Leendő anyáknak kellő figyelmet kell 
forditaniok arra, hogy bélmüködésük rendben le- 
gyen, ez pedig a termeszetes Feremc Jozseft 
keserüviz használata által érhető el. Nőorvosi kli- 
nikák vezetői egybehangzóan dicsérik a valódi 
Ferenc József vizet, mert könnyen bevehető 
és rendkivül enyhe hatlása gyorsan és minden 
kellemetlenség nélkül jelentkezik 

- A brassói tábla sulyos itélete a sepsikő- 
röspataki gyilkosság ügyében. A brassói itélő 
tábla a napokban megrázó kegyetlenséggel el- 
követett gyilkosság ügyében hozott sulyos ité- 
letet. A gyilkosság a mult év husvétján tör- 
tént. Az áldozat Kósa Áron sepsikőröspataki 
gazdálkodó volt. A gyilkos Duka Jenő 19 éves 
szolgalegény, az öreg gazdálkodó veje. A fel- 
bujtók: Kósa Ida, a meggyilkolt 19 éves leá- 
nya és a gyilkos felesége és Kósa Berta, a 
meggyilkolt öregember 63 éves felesége vol- 
tak. A vád a gyilkos vallomására épült fel. 
Duka Jenő azt vallotta, hogy a borzalmas tett- 
re felesége és anyósa bujtották fel. A gyilkos- 
ság ideje alatt az öreg Kósáné Bukarestben 
tartózkodott. A gyilkos vallomása szerint az 
öregasszony azért utazott. Bukarestbe, hogy 
alibit biztositson magának. Ezt a terhelő val- 
lomást a gyilkos később visszavonta és kije- 
lentette, hogy csak azért tette, mert asszonya 

és anyósa nem hoztak neki ételt a börtönbe 
és bosszut akart állani rajtuk. A nyomozás 
azonban megindult a két asszony ellen is. 
Ezek a csendőrségen, a törvényszéken elkese- 
redetten tagadtak. A sepsiszentgyörgyi tőr- 
vényszék az elmult év őszén mondott itéletet 
az ügyben. A törvényszék Duka Jenőt és Kósa 
Áronnét 10-10 évi, Kósa Idát pedig 8 évi 
sulyos börtönre itélte. Az ügy fellebbezés ut- 
ján a brassói Tábla elé került. A Tábla meg- 
másitotta a törvényszék itéletét olyanképpen, 
hogy Duka Jenő és özvegy Kósa Áronné bün- 
tetését 12-12 évi, Kósa Ida büntetését pedig 
10 évi sulyos börtönre emelte fel. Az ehtéltek 
felebbeztek. A főügyész inditványára a fábla 
elrendelte a fiatal, 19 éves Kósa Ida és a 63 

l éves öregasszony letartóztatását. 

e



kezdődött a hosszu és fájdalmas 

Vengerkák és Kökereszt 
1921-1934 

1921. januárjában jelent meg az alábbi ri- 

port a boangyen vengerkákról, a bukaresti 

magyar cselédlányokról, az akkori „Bukarest! 

Hirlap" hasábjain: 

„FORGATAGBAN 

Nem szól a csengője szerény, egyszerü, hó- 

napos szobámnak. Lemegyek tehát a falép- 

csőn át lakásadónk, a módos háziur udvarán. 

Benyitok a cellanagyságu konyhába. Meleg, 
kissé áporodott levegő csap meg és valami birs- 
almás étel kellemesen füszeres szaga. Parányi 
tüzhelyen, a képtelenül kicsi konyha kellős 
közepén fő, rotyog ez az étel. Fehér párái 
szállanak az alacsony gerendák barnaságához, 
mintha hajtaná őket felfelé a négy egymáshoz 
igen közeli, meszelt falacska. Ámuló tekintetem 
gyorsan keresztül furja ezt a puha, meleg pá- 

1a-ködöt. Pár főző-edényt, fedőt, kanalat és 
köztük két fiatal szolgálóleányt látok, aztán 
két tákolt, rozoga, alacsony ágyacskát. Tisz- 
ták. Az egyiken pufók csecsemő szendereg. 
Fiatal, kicsi, sárga kutyakölyök mellette, orrá- 
val a pólyán anyatejről álmodhatik, a gyer- 
mekhez hasonlóan: szopásra mozdul neki is a 
kis pofája. Félig rágott alma és majszolt ke- 
nyérdarabka a válaszfala egy másik közeli kis 
csoportnak, kétéves forma szőke leányka há- 
rom pirinyó macskafiókával és egy agyonszi- 
vott emlőjü, doromboló anyával. Békésen türi 
ez a szegény állatka, a pajkoskodó kis leány 
és a saját fiókái bolondosan kinzó játékát. Ci- 
bálják, rángatják a fülét, farkát. A cicamama 
türelme határtalan. Piros nyelve nyalja virgonc 
cicáit és a leányka kezét, mintha igy kérne 
kiméletet a kis kiméletlenektől. 

- Bizony, ha eljövünk a hegyeken tulról, a 
mi hegyeink közül, igy teli leszünk itt ilyen 
apróságokkal! - kacag reám az erősen göm- 
bölyü gyermek-fiatal leányzó. - Öt hónap 
mulva én is a világra potyantok egyet!... De 
te, Anikó, - fordul a tüzhelynél kavargató 
másikhoz - ha máris tehéntejre fogod a ki- 
csit, utolérhetsz a harmadikkal! 

- Auleo, te sehonnai! - fenyegeti meg fő- 
tőkanalával vihogva a másik. - Még te gu- 
nyolódol! Hiszen alig bujtál ki a mi etdélyi 
hegyeink mögül, ikreket szültél az első kilenc 

hónap után, tizennégyéves korodban!... Ie- 
ked van most utban a harmadik, te taknyos! 

Nevetnek is, szomorkás is lesz az arcuk. És 
elpanaszolják magyar szóra forditva a beszé- 
det, hogy a mai férfiak nagyon elromlottak, 
betegek, gonoszak. A szülészeti klinikákon, a 
hoi ők is világra hozták a gyermekeiket, sok 
a szemfájós csecsemő... Aztán, hogy nagyon 
nehéz ebben a drágaságban, a természetes apák 
segitsége nélkül felnevelni a kis porontyokat. 

És mégis egyre jönnek a hegyeken tulról és 
egyre igy fordul a sorsuk. Hajtja őket az élni- 
vágyás. Vonza ide a város, mint apró bogara- 
kat a lámpafény: Jönnek a szük, levegőtlen 
konyhába, a mulatóhelyek pazar romlottságá- 
ba. Ontja őket be, Órománia testébe, a román 
fővárosba, a Kárpátokon tulról az erdélyi föld. 
Jönnek a leányok: magyarok, székelyek, szá- 
szok, románok. Jönnek cselédlányoknak, jön- 
nek vengerkáknak és itt a sors összecserélgeti 
őket: a kis cselédből hirtelen vengerka lesz, a 
vengerkából cseléd." 

x* 

Tehát már akkor, tizenhárom évvel ezelőtt 
boangyen- 

kálvária, amely 1934-ben eljutott a „Kőke- 
reszt" szomoru állomásához. 

Kéjutazás, amely 
a hamis csekk miatt 
börtönnel végződik 

Nagyszabásu csekkhamisitás nyomára buk- 
kant a bukaresti ügyészség. Az ügy még a 
mult évből ered, amikor egy társaskiránlulás 
résztvevői Kairóba indultak Zamfir Míhály 
vezetésével. Mivel azonban a jegybanktól nem 
kaptak elég devizát, a vezető, egy Moise, más- 
néven Moisescu nevü zugtőzsdéstől „fekete de- 
vizacsekket" vásárolt. Megérkezve Egyiptom- 
ba, valami nézeteltérés támadt a társaság és 
vezetőjük között, ugyhogy a kirándulók való- 
sággal elcsapták Zamfirt és egyedül folytatták 
utjukat, a csekket pedig a társaság egyik tag- 
ja be akarta váltani Kairóban. A jóhiszemü 
utast azonban furcsa meglepetés érte: a be- 
mutatott csekk ellenében nem valutát kapott, 
hanem pár perc mulva bennszülött rendőr tette 
vállára a kezét és bekisérte a dutyiba. Jó né- 
hány hónapba telt, mig a szerencsétlen be tud- 
ta bizonyitani ártatlanságát és kiszabadult. 
A kirándulók, hazaérkezve, jelentést tettek 

kalandjukról a bukaresti ügyészségen, amely 
hosszas nyomozás után tegnap elfogta a 
esekkhamisitó banda nyolc tagját, köztük egy 
sp aniola-utcai nyomdatulajdonost, egy nyom- 
dászt és még hat büntársat. További részlete- 
ket a nyomozás érdekében nem közöltek. 

szárezer lej jutalom annak, 
aki rendőrkézre adja 

popovici képviselő évlkosalt 
Popopici Özséb bukoznai képviselő 

meggyilkolásának titokzatos ügyében a 
rendőrhatóságok nyomozá,a - amint ie- 
meretes - végleg holtpontra jutott. A 
gyanuba vett egyének sorra máshollétet 
bizonyitottak s a rendőrségnek be kellett 
játnia, hogy képtelen a maga erejéből 
nyomukra bukkanni a gyilkosoknak, a 
kik fontos okmányokat raboltak el a kép- 
viselőtől. Popovici ugyanis több nagy bel- 
és külföldi magánváll alatnak ügyésze volt 
s éppen külföldi utra készült nagyjelen- 
tőségü tárgyalások lefolytatására a nyu- 
gati fővárosokban. 

Tekintettel a rendőrség tehetetlenségére, 
Niculescu-Bolintin ügyész az áldozat csa- 
ládjával egyetértőleg 

százezer lej jutalmat tüzött ki annak, 
vagy azoknak, akik a hatóságokat a 
vakmerő rablógyilkosok nyomára poeze- 
tik, illetőleg feljelentik azokat. 
Az ilfovi ügyészség bizik abban,. hogy 

a nagyösszegü jutalom révén sikerül meg 
tudni, kik voltak a gyilkosok, annyival is 
inkább, mert egyesek névtelen levelekben 
már jelezték, hogy bizonyos összeg fejé- 
ben hajlandók biztos nyomra vezetni a 
hatóságokat. 

Ujból a Magyar Szinház 
A legutóbbi bukaresti „Lássuk"-ban 

nekrológot irtunk az elhunyt Magyar 
Szinházról. 
És most egy uj szinház születését je- 

lentjük. 
Mig a régi társulat tagjai a Székely- 

földön vendégszerepelnek, a inansziro- 
zó volt fakereskedő Mundnak huszéves 
fia, müvészi tánckomikus nevén, Halmá- 
gyi Hary felvette az igazgatói cimet és 
uj „állandó' szinházat nyitott a Tran- 
silvánia termében (Bulev. Schitu Mágu- 
reanu 6.) 
Keserü hangon voltunk kénytelenek 

elparentálni Mund ur előbbi 
müvészi vállalkozását. A társulat a leg- 
jobbat adta, nemcsak Bukarest magyar 
közönsége, hanem a románok is lelkesen 
támogatták őket. Mindennek dacára 
megbukott a harmadik bukaresti magyar 
szinház is. Nem a müvészi 
sem a bukaresti magyarok közönye buk- 
tatta meg, hanem a kellő anyagi fedezet 

balsikerü 

nivótlanság, 

! hiánya. Akkor felemeltük tiltakozó szavunkat 
a bukaresti magyar Thália könnyelmü 
udvarlói ellen. 
Most is ugyanaz a meg gjegyzésünk. 
Február 27-én nyitotta meg kapuit a 

negyedik bukaresti magyar szinház. Ed- 
dig a hires két pesti slágert, Indig Ottó 
„Ember a hid alatt" cimü szindarab ját 
és az „Egy csók és más semmi' cimü 
operettet adták elő a bukaresti körülmé- 
nyekhez viszonyitva, szép sikerrel. 
És mégis semmi biztositék sincs arra, 

heogy ez a társulat is ugyanazon okból 
ne ugyanolyan sorsra kerülj jön, mint 
elődjei. 
Ne gondolja a fiatal igazgató, hogy 

rosszakarat diktálták e sorokat. Ellen- 
kezőleg, demonstrálni akarjuk, hogy 
mennyire tőle függ az Frdélyből több- 
nyire Marosvásárhelyről, ahol állitólag 
szerződésük volt - - hozott magyar sziné- 
szek sorsa. 

A bukaresti magyar sajtó 
történelméből 

Goga Octiavian, mini magyar lapalapitó 

A napokban 
parlamentben Gog ga Oktávián beszéde ti 
gyülölettel minden ellen, ami nem román 
és főleg, ami magyar. 
Leginkább a cenzura alatt nyögő „ha- 

talmas" erdélyi magyar sajtó hivta ki a 
budapesti „Luceafárul' volt főszerkesztő- 
jének tajtékzó dühét és féktelen bosszu- 
vágyát. 

Pedig, ha kutatni kezdünk a bukaresti 
magyar sajtó történelmi adatai között rá- 
bukkanunk a tizenhárom épvel ezelőtti 
Gogára, aki maga alapitott és finansziro- 
zott egy magyar napilapot a román fő- 
városban. 

Persze akkor, mikor még jó üzlet volt 
a „demokrácia" és „kulturközeledés' és 
nem most, mikor 

junktura-énekesévé szegődni. 
A bukaresti ügyészség II-ik kabinetjé- 

nek irattárában található egy a Paul jo- 
nescu Paston vizsgálóbiró által 1925 szep- 
tember 16-án kiállitott, 21-25 számu vég- 
zés, amely igy kezdődik: 

.1920-ban egy az Abverescu tá- 
bornok, akkori miniszterelnök, Goga 
Oktávián miniszter és Varjassy Lajos 

közötti értekezleten elhatározták egy 
magyar napilap alapitását a román fé- 
pvárosban, amely román propagandát 
csináljon Erdélyben..." 

Folytatásában a végzés elsorolja, hogy 
mivel Goga nem akarta direkt a kormány 
pénzéből támogatni a lapot, egy Papir 
R. T.-ot alapitottak Varjassv vezetése 
alatt. A „Hártie" S. A korlátlan vámmen- 
tes papirbehozatali engedélyt kapott. A 
papir-üzlet jövedelméből kellett volna 
fenntartani az ujságot. 
A lapot meg is inditották „Bukaresti 

Ilirlap" cimén, Varjassy és Gedeon Imre 
kiadásában. A papirüzlet is megindult, 
nehány száz vagont behoztak Béc sből, de 

hasznosabb a divatos 
szélsőnacionalizmus és fajvédelem kon- 

nem használták fel a kijelölt eélra, ha- l 

hangzott el a bukaresti nem elkezdtek vele panamázni és a lap 
megbukott. 
Az ügyészségen együttesen kihallgatták 

Varjassy Lajost, Gedeon Imrét, Averescu 
tábornokot, Gogát, Deleanut, Cicost, Tas- 
leanu és Argetoianu minisztereket. De mi- 
után nincsen kit konkréten felelősségre 
vonni, az ügyészség elejti a vádat. 

Igy a hivatalos irat. 

A Bukaresti Hirlap szerkesztőségét még 
a lap bukása után kiutasitották az or- 
szágból. De a névleges kiadó, Gedeon 
Imre azóta már tőzsgyökeres bukarsasti 
polgár lett. Varjassy pedig, a szegedi ma- 
gyar kormány volt minisztere most ütöt- 

te fel ujból a fejét a román fővárosban 
és a minisztériumok előszobáiban. 
Miután megegyeztek Gogával, Gedeon 

és Varjassy a panama-papurral együrt le- 
hozatták Bécsből a magyar emigráció 
több tagját és beültették öket a Bukaresti 
Hirlap szerkesztőségébe. 
Megindult a papirpanama a „vörös' 

Bécs és „demokrata'" Bukarest között, a 
„fehér" Budapest bevonásával és közveti- 
tésével. 

CGedeon ügyes börzetrükkel mélyen le- 
nyomta Bécsben a papir árát és összevá- 
sárolt néhány száz vagont. A Brailában 
elraktározott mennyiséget aztán jó zeiros 
áron ismételten eladták a főváros vala- 
mennyi nyomdájának. Persze csak szám- 
lákon. Mert ugyanazt a mennyiséget nem 
lehetett egyszerre több vevőnek szállitani. 
Dehát a Hártia" nem azért volt állami 
vállalat, hogy ne lehessen a botrányt el- 
tussolnii 

Közben az ujságirók is rájöttek a pa- 
namára, felmentek a minisztériumba Go- 
gához. Persze eredmény nélkül. A naivok! 
Aztán leleplezték az ügyet a román saj- 
tóban. Erre kiutasitották őket az ország- 
ből. És a lap megszünt. A kiadók pedig 
meguszták egy kis vizsgálati fogsággal. 
És Goga? 

váthegyi Szanatórium 
(Budapest centrumától 12 percre) 

ldeális sutalpin kiima, ideális dietás 
elátás. 

Legnagyobb luxus - Mérsékelt árak 
Kura, sport, szórakozás. 

Bukarestben készül az első 
japán - magyar szótár 

„Az ember tragédiája" japán forditásban 

Marosvásárhelyről a következő levelet kap- 
tam: 

„Érdeklődéssel olvastam a B. L február 
12-iki 34. számában „Egy aktuális évforduló. 
30 év az orosz-japán háboru kitörése óta- 
cimen megjelent riportját s ez késztetett arra, 
hogy jelen soraimmal Önt felkeressem . 

.A világháboruban orosz fogságba estem 
és táborról. táborra történt hányódtatások után 
Vladivosztokba kerültem, ahol hadifogoly tá. 
borunknak japán kezelésbe való jutásával al. 
kalmam nyilott japánokkal való közvetlen ösz. 

szeköttetés létesitésére, mely az idők folyamán 
annyira elmélyült, hogy nyelvüket elsajátitot. 
tam s megtanultam a japán irást is. 

.. Elhatároztam, hogy nagy szorgalommal 
gyüjtött japán szókincsemet egy magyar-ja. 
pán és japán-magyar szótár összeállitására 
használom fel, mely törekvésem - ugy hiszem 
- egy eddig még nem létező munka kiadásá. 
hoz vezethet. Segédforrásaim a vladivosztoki 
keleti akadémia orosz-japán tankönyveinek 
vaskos kötetei, melynek kiegészitője a Wol. 
farth és Odagiri által összeállitott tokiói „Fu. 

sambo" 1912. évi kiadásu 160 oldalas japán- 
német szótár, ugy, hogy a japán-magyar rész 
ez utóbb emlitett szótár teljes szókincsét, mig 

a magyar-japán rész a kis „Kelemen" ma- 

gyar-német szótárnak vezérszavait is felül- 

muló szókincset tartalmazna. Az utolsó simi- 

tásos munkálatokat most végzem s amennyire 

a hivatásos teendőim elvégzése után rendelke. 

zésemre álló szabadidő ezt megengedi, hala- 

dok vele... 

... Közben, a változatosság kedvéért, Madách 
„Az ember tragédiája ciműü munkájának ja- 
pánra való nyers forditásán fáradozom. .. 
A folytatásban a levél irója, - Várady Gyu- 

la marosvásárhelyi magánhivatalnok, - arra 
hivatkozva, hogy riportom szerint a bukaresti 
japán konzul magyar nyelvtanulmányokkal 
foglalkozik, kér, hogy teremtsem meg zöztük 
az összeköttetést. 

Jasuharu Aoky konzul örömmel kapott az 
alkalmon. Most szorgalmasan leveleznek cegy- 
mással és tárgyalják az első japán-magyar és 
magyar-japán szótár megjelenésének iehető- 
ségét. 

A napokban fogja elküldeni Tokióba egyik 
neves költőbarátjának Az ember tragediájá- 
nak forditását, Várady Gyula kéziratában. 
Egyszersmind felvette a kapcsolatot egy elő- 
kelő tokiói nyelvészeti könyvkiadóvállalattal. 

Nemsokára aztán összeülnek és itt Bukarost- 
ben végzik el közösen a végső simitásokat a 
volt magyar hadifogoly uttörő munkáján. 

Szerencsés számok 

Az állami osztálysorsjáték szerda délelőtti 
huzásán a következő számokat sorsolták ki 
jelentékenyebb nyereményekkel: 

300.000 lejt nyert: 26.077. 
100.000 lejt: 54450. 
70.000 lejt: 62496. 
50.000 lejt: 12295, 62388. 
2.000 lejt: 51878, 35481, 55425, 33826, 17749. 

Kisorsoltak még számos kisebb nyereményt 
is. 

-.................... 

Előfizetőink figyelmébel 
Mindazon előfizetőinknek, akik nem 

helyi pénzheszedő utján szoktak fizetni 

és előfizetésük f. hó 15-én lejár, a mal 
napon postautalványt küldtünk ki. Nagyon 
sérjük az ilető előfizetőinket, szivesket- 
jenek ezen postautalvány felhasználásá- 
val az előfizetés megujitására szolgáló 
összeget mielőbb átutalái, nehogy 
ennek hiányáhan - lapunk folytatólagos 
küldésében megszakitás álljon elő. 
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hetváros melletti Velcez községben 

1934 március 9. 

Bonyolódik a marosvásárhelyi 
adóhívatali panama 
Vezető tisztviselők letartóztatására is sor kerül 
Marosvásárhely, március 8 

Beszámoltunk arról, hogy a marosvá- 
sárhelyi adóhivatalnál történt visszaélé- 
sek főtettese, Szántó Elek adóhivatali 
tisztviselő, kihallgatása során saját bümn- 
cselekményének enyhitésére töredelmes 
vallomást tett és a visszaélések egész so- 
rozatát vallotta be, amelyeket az adóhi- 
vatal néhány tisztviselőjének közremü- 
ködésével követett el. 
Szántó Elek vallomása alapján a vizs- 

gálóbiró Pető Pál, Cozos Péter és Icona- 
riu adóhivatali tisztviselőket is őrizetbe 

vette és a tisztviselők bünössége mellett 
felmerült sulyos bizonyitékok birtokában 
a marosvásárhelyi törvényszék vádtaná- 
csa már helyben is hagyta a megtévedt 
köztisztviselők első harmincnapi vizsgá- 
lati fogságát. 

z eddigi nyomozási adatok szerint 
a marosvásárhelyi adóhivatalnál tör- 
tént visszaélések egészen 1932-ig gyul- 
nak vissza és azokba vezető tisztvise- 
lők is bele vannak keverve, Emiatt a 
napokban már a sulyosan kompromit- 
tált magasabbrangu tisztviselők letar- 
tóztatása is várható. 

............... 

Tanitó, aki lelőtte az almatolvaj 
gyermeket 

Ujabb gyilkosság az erzsébetvárosi törvényszék előtt 
Erzsébetváros, március 8 

Az erzsébetvárosi törvényszék a na- 
pokban ismét szenzációs gyilkossági 
ünpert tárgyal, amely nemrégiben az 

egész környék érdeklődését felkeltette. 
Az erzsébetvárosi ügyészség vádirata 

szerint Sasu János, Sara Demeter és 
Goga Augustin fiatal legények az Erzsé- 

ár 
hónappal ezelőtt elhatározták, hogy el 
mennek Simonis Mihail odavaló szász ta- 
nitó kertjébe almát lopni. A kert drőtke- 
ritéssel volt körülkernitve és a három le- 
gény, Goga vezetése alatt, átugrott a 
drótkeritésen. Amikor a legények a kert- 
be érkeztek, sorban felálltak az almafa 
alatti padra és az almát szedni kezdték, 
amelyet viszont Sasu János gyüjtött ösz- 
sze, egy magával hozott kosárba. 
Almaszedés közben a tanitói lakás 

méhészete felől lárma és lépések 

fiatal legények futásnak indultak. Fu- 
tás közben hallották még a tanitó felhi- 

pását, aki megállásra szólitotta fel őket. 
Ezután közvetlenül a közelükben egy 
pisztolylövés zaja is hallhatóvá vált. 
A három fiatal legény nem állott meg 

a felhivásra és a lövés zajára és tovább 
.. 

A viccelő Göring 

; zaját 
hallották a legények és mivel a zaj alig 
13 méternyiről hallatszott, az almatolvaj 

futottak, a tanitó ekkor másodszor is 
lőtt, a legények ekkor sem állottak meg 
menekülésükben, hanem átugrották a 
keritést. Amikor az utra értek, Savu De- 
meter és Sasu János, akik egy közeli ku- 
koricásban rejtőztek el, azt vették ész- 
re, hogy 
barátjuk elmaradt és a két legény hiába 
kereste a harmadik almatolvajt 
este. 

Másnap reggel azonban Goga Augus- 
tint holtan találták meg a tanitói kert 
közelében. 

A hivatalos vizsgálat és az orvosi bi- 
zottság megállapitotta, hogy a fiatal le- 
gény halálát egy 
Ból érkezett golyó okozta, amely a le- 
gény tüdejét szétroncsolta és rögtöni ha- 
lált okozott. 

A gyilkosság rekonstrukciója szerént a. 
fiatal legényt a tanitó akkor lőhette lee 
amikor a keritésen át menekülni akart. 
Utolsó erejével még átmászott a kerité-: 
sen és sulyos sérüléseibe az országuton 
belehalt. 
Az erzsébetvárosi törvényszék, amely 

a napokban foglalkozik az üggyel, gyil- 
kossággal vádolja a tanitót, aki 
lábon védekezik. 

Goga Augustin nevü harmadik 

egész 

15-20 méter távolság- 

i szabad- 

7. oldal 

Számos nő teszi fel a kér- 
dJést: „hogyan táplálkoz- 
zxzam megfelelően, anélkül, 

hogy alakomat és egész- 

ségemet veszélyeztet- 
ném?" A válasz: 

OVOMAILTINE. 

934: A német kormány már 
érintkezést keres a küllöldi sajtóval 

l 

Berlin, március 8. 

Nagyot néztek a berlini külföldi ujságirók, 
amikor napi póstájukban Göbbels miniszter 
meghivóját talátták meg. A régi, éveken át 
evett, előttünk már szinte hagyományos ? he- 

tenti péntek délutánok, am kor a külföldi saj- 
tó a legfesztelenebbül jöhetett össze a 65 mil- 
lós birodalom politikai, szellemi és tudományo, 
vezetőivel, tavaly óta, a horogkeresztes hata- 
om uralomrajutása percében megszüntek. Fe- 
eslegessé vált a szabad szólás, barátságos esz- 
mecsere és kölcsönös megismerés, aminthogy 
eleslegessé is vált a sajtó részéről a kiváncsi- 
ság ... melyet hosszu heteken, hónapokon át 
tartottak jelszavakkal, misztikus stilusu és tar- 
talmu kommünikékkel rövid pórázon. 
Voltak itt-ott kinosan kierőszakolt, nyakig 
egombolt és jeges hangulatu sajtó-fogadtati- 

tok, merőben uj és ismeretlen arcok tüntek itt 
fel, köpcös, sovány, kicsi és magas urak mu- 
tatkoztak be bokázva: X. Y. államtitkár, Z. 

N. kormányfőtanácsos, dr. Ilyen-Olyan S. 
A Standartenführer vagyok, vagyunk, voltam, 
"agy leszek. Az ujságirók elenite megdöbbenve 
Szemlélték ezt a belpolit.kai Cavalcadet, nébá- 
kan megpróbáltak egy-egy nevet noteszükbe 
elirni, vagy megjegyezni, de mindhiába... 
bőstül tüntek el ezekben a napokban az uj 

artok, politikai karrierek, melyek csak még 
jobban bizalmatanná tették az ugyis eléggé 
Mehéz helyzetben levő sajtó munkásait. 

zóta ez a nagy kavargás befejeződött. Le- 
epedett a zacc a Wilhelmstrasseban, ismét 
gszokottá kezdtek az arcok válni. Ma már 
pekaptak kissé a nagy fiuk és kezdték kö- 
Iudvarolni a külföldi sajtót. 
v a ma itten üdvözöljük a külföldi sajtó kép- 
előit, jól tudjuk, hogy mindegyikük mint 
8y-egy kis állaám követe jelenik itt mes. Az 

Képek az első nagy sajtófogadtatásról 

Önök háta mögött álló ezrek és százezrek pe- 
dig olyan tényezők, melyekkel foglalkozni kö- 
telességünk. 
Oh, oh, ki hinné, de csakugyan ezekkel a 

szavakkal kezdte meg Göbbels üdvözlő heszé- 
dét, melyet a végén igy zárt le: 
- És tudjuk azt is, hogy akkor, amikor még 

a németek ezrei és milliói is csak 14 hónap 
alatt eszméltek arra, hogy mi az, amit ez a 
III. Birodalom tőlük kiván, vagy éppen nekik 
szán, hogy kivánhatjuk akkor Önöktől, araim, 
kik mégis csak idegenül állanak a német nép 
lelkével szemben, hogy Önök már az első na- 
pokban is százszázalékban álljanak tollukkal 
és meggyőződésükkel mellénk? 

Ilyen hang egy Göbbelstől! Ki hinné? 
Aztán sorba odalép mindegyikünkhöz, nem 

kérdi, ki az árja és hosszu beszélgetésekben 
jegyzi fel a kivánságokat, panaszokat, sőt nem 
egyszer - tanácsokat. Az ujságirók és a meg- 
hivottak befelé mosolyogva nézik ezt az agili- tást és Orsenigo pápai nuncius, a diplomaták 
doyenje, finom, örökké ironikus mosotyával 
jegyzi meg: Lám, igy szivnak ujságirókkal bé- 
ke-pipát a vademberek. 
Neurath báró, külügyminiszter, az egyik hir- 

lapiró noteszére vázolt térképen magyarázza a lengyel-német, magyar-osztrák-olasz és a Balkán-blokk politikai jelentőségét. Vastag, 
erőteljes piros ceruzás vonalakkal huzza meg 
a német határokat, majd egy pillanatig elgon- 
dolkozva teszi hozzá: lehet, hogy néhány nilli- 
méterrel tévedtem, de igazán csak miliiméter- 
rel... 
A hosszu póstaminiszter, Eltz von Rüben- 

nach, tudomásul veszi, hogy az ujságirók óvást 
emelnek az ujságküldemények cenzurázása mi- 
att, Dood amerikai nagykövet pedig Sir Eric 
Phipps angol nagykövettel vonul egy sarokba 

vissza. Sugishita egyiptomi diplomata Iiu- 
Chung-Chieli őexcellenciájával cserél eszméket. 
Szinte idáig hallom a mandulaszemü japán 
nagykövet furcsán tagolt német beszédét: 
Mandzsuria viszonya épp annyira világos, mint 
az Önök helyzete Angliához! 

KIVEL ÉRDEMESEBB CSERELNI: 
SELDTIEVEL, VAGY SCHACHTTAL? 

Seldte, a birodalmi munkaügyi miniszter, ki- 
nél éppen előző napon voltam kihallgatáson, 
messziről felém nyujtott kezekkel tart felém: 
- Nos, remélem, kiheverte már a tegunapi 

interju fáradalmait, - kérdezi. 
Schacht, a birodalmi Bank elnöke, legendás- 

hirü magas gallérjában szintén részt vesz a 
fogadtatáson. Snokászsemlét eszik nagy szor- 
galommal. 
Amott Papen állja türelmesen az ujságirók 

ostromát, mi lesz mához 9 hónapra a sSaarral, 
ez a kérdés jár szájról-szájra. Az alkancellár 
elegáns szmokingjában az egyik márványosz- 
lopnak fujja szivarja füstjét. Világos, bogy 
csak egy lehetőség lehet, a németek nem sza- 
vazhatnak ellenünk, én pedig, mint a Saar- 
kérdés német vezetője, minden erőt latbavetve 
dolgozom továbbra is a cél érdekében! 

GÖRING...! 
Meglepetten Göring is megjelent a sajtófo- 

gadtatáson. Ritka vendég ilyen helyen. Gyülö- 
li a nyilvánosságot. Elhizva, pocakosan, tábor- 
noki vörös hajtókás uniformisában, feltünő 
rossz arcszinben, felemelt karral siet Orsenigo 
nunciushoz. Összecsapja a bokáját, kezet fog 
a diplomatákkal, a német kormány tagjaival, 
azután, ki hinné, ki hinné, sorra kezel a meg- 
jelent ujságirókkal. A mostanában kiszabadult 
bolgár kommunisták kerülnek először teriték- 
re. Göring kijelenti, hogy a kommunisták ál- 

2. .. munkája végzésében, elcsüggeszü.. 

Akár irodában, akár otthon dolgozik, energiára var 
szüksége. Számos energiaforrás létezik, de a legfonto- 
sabb közöttük az étkezés és az alvás. 
54 országban, az asszonyok ezrei - akár tisztviselőnők, 
akár csak a háztartással foglalkoznak - oldották meg 
ezt a problémát. 
Lefekvés előtt egy csésze Ovomaltinet isznak, ezt a nagy. 
szerü svájci italt, amely teljes értékü tápszer, kelle. 
mes izü, energiát ad, uj erőt, egészséget és ugyanakkor 
a legjobb altatószer, anélkül, hogy bóditó lenne. 
Akik hamar elfáradnak, akik erőtlenek, akik legyengül. 
tek, okvetlenül igyanak Ovomaltinet. 

lampolgársága nem volt tisztázva s ezért hu- 
zódott a kiadás ilyen sokáig. 
E sorok irója többek között az alábbi bá- 

rom kérdésre kapott rövid választ: 

3 KÉRDES, 3 VALASZ 
Igaz-e az, hogy a Kancellár és Ön között az 

utóbbi időben nézeteltérések merültek fel? 

Szó sincs rólal A köztünk való harmónia 
szilárdabb, mint valaha, sem hatalmi előnyök- 
ért, sem más okból, köztünk eddig nem volt és 
nem is lesz nézeteltéréss 

Önök gyakran hangoztatják, - Miniszterel- 
nök Ur, - hogy a német forradalom jóformán 
egy csepp vér nélkül folyt le, ezzel szemben 
a külföld a német kulturbolsevizmussal és szel- 
lemi leigázással érvel? 

Erről sincs szó. Az természetszerüleg elke- 
rülhetetlen volt, hogy a sajtó jogait kissé sza- 
bályoztuk. A III. Birodalomnak nyugalomra, 
egységes felfogásra és bizalomra van szüksége, 
különben nem is lenne kivihető az a feladat, a 
mit mi itten magunkra vállaltunk! 

Helyesnek tartja-e ezt a szinte meggondolás 
nélküli engedelmességet? 

Igen, - feleli habozás nélkül, de nem tul- 
ságosan bő alátámasztással. 

Göring ezután még sokáig időzött az ujság- 
irók társaságában. Vicceket is mondott... 

Nevettek is rajta. A vicceken. Közben belül 
mindenki csodálkozott. 

Göring viccekkel kurizál a kültöldi sajtó- 
nak. 

Furcsa volt az egész... 
Doros Ferenc 



8. oldal. 

Csehszlovákia 25 ezer 
gallon likőrt szállit az 

USA-nak 
(Washington.) Az amerikai kereske- 

delmi kormány 25.000 gallon (950 hl.) li- 
Lőrnek Csehszlovákiából való bevitelét 
engedélyezte, amelyet májusig kell ki- 
szállitani. Ha az amerikai importőrök 
meg lesznek elégedve a szállitmány mi- 
nőségével, a kormány később még na- 
gyobb mennyiségü csehszlovák likőrt en- 
ed bevinni az USA-ba. A likőrbevitel 

kompenzációs alapon történik, mert 
Csehszlovákia a szállitmány ellenében 
50 vagon kaliforniai aszaltszilvát és 30 
vagon almát vesz át. Az amerikai impor- 
tőröknek az üzlet a csehkorona árfolya- 
mának leszállitása következtében kifize- 
tődik. 

Háboru tört ki a maros- 
vásárhelyi épitőiparosok és 

a munkaadók között 
Marosvásárhely, március 8 

A marosvásárhelyi városi interimár- 
bizottság a tavasz kezdetével jelentős 
közmunkákat akar végeztetni a város te- 
rületén, amelyeknél igen sok munkanél- 
küli jut kenyérhez. . 
A közmunkák előkészületeinél azon- 

ban máris háboru tört ki az épitőipari 
szakmában a munkások és a munkaadók 
között. 
A szervezett épitőipari és festőmunká- 
sok most uj kollektiv szerződésterveze- 
tet készitettek, melyben jogaik kihangsu- 
Iyozásával, a munkabérek emelését és a 
nyoltórás munkaidő bevezetését követe- 

A munkások a munkaügyi inspektorá- 
tushoz beadott kérésükben a rossz mun- 
kaviszonyokra és az épitőipar és a festő- 
ipar korlátolt időszakára hivatkoztak és 
ezért követelik a nyolcórai munkaidőt, 
a nagyobb munkáslétszám foglalkoztatá- 
sa érdekében. 
A munkaügyi inspektorátus megkez- 
ette a argyalásokat a munkaadókkal, a 

kiket békés megegyezésre szólitoft fel, 
mert a munkások el vannak határozva 

arra, hogy abban az esetben, ha a kol- 
lektivszerződés nem jön létre, ugy nem 
meszik fel a munkát. 

A jegybank árlolyama 
cseh átutalásoknál 

(Bukarest.) Ismeretes, hogy a román 
exportőrök a cseh korona leértékelése 
folytán érzékeny veszteségeket szenved- 
tek. A Banca Nationala most, a cseh 
jegybankkal egyetértve, olyképpen in- 
tézkedett, hogy azokat az összegeket, a 
melyeknek utalványai február 17-ig ér- 
keztek be hozzá, a cseh korona régi árfo- 
lyamán számolja el, mig a későbbi át- 
utalásokat már az uj árfolyam szerint. 
Ami a cseh koronában hosszabb határ- 
időre kötött szerződéseket illeti, ezek 
külön román-cseh egyezmény tárgyát 
fogják képezni. 
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A közgazdaság hirei 

MEGKEZDIK AZ ERDÉLY-BUKOVI- 
: NÁI VASUT EPITÉSET 

(Bukarest.) Ismeretes, hogy a kormány 
már régebben elhatározta a Bukovinát 
és Erddy északi részét összekötő Vatra- 
Dornei-Kisilva vasutvonal épitését, a 
mel feleslegessé teszi a két országrész 
közt utazóknak a lengyel és cseh vonal- 
szakaszon való áthaladását. A közleke- 
désügyi minisztérium most elkészitette 
az uj vasutvonal épitési tervezetét s el- 
rendelte a munkálatok néhány héten be- 
lüli megkezdését. A költségekre a pénz- 
ügyminisztérium és az államvasut 100- 
100 milliót vesz fel 1934-es költségveté- 
sébe. 

LEVANTEI VÁSÁR TEI-AVIVBAN 
í (Bukarest.) Ez év áprilisában nyilik 
meg Tel-Avivban a hatodik levantei 
mintavásár, amely előre is nagy sikerü- 
nek igérkezik. Az idei vásárt kétszerte 
nagyobb területen rendezik meg, mint a 
tavalyit. A kiállitáson külön nemzeti pa- 
villonja lesz Romániának is. Illetékes 
helyről felkérték ama cégeket, amelyek 
ki akarnak állitani a levantei vásáron, 
hogy lénjenel közvetlen összeköttetésbe 

a kereskedelmi és iparügyi minisztérium- 
mal 

VISSZAÁKLLITANAK EGY CSOMó 
MEZŐGAZDASÁGI ISKOLÁT 

(Bukarest.) A földmüvelésiigyi minisz- 
térium elhatározta, hogy a jovő költség- 
vetésbe felveszi az összos mezőgazdasági 
iskolákat, amelyeket előzőleg megszün- 
tettek s amelyek saját helyiséggel ren- 
delkeznek. A legközelebb. iskolaévben 
tehát ezek az iskolák megkezdhetik mü- 
ködésüket. 

BIZOTTSÁG A GYUMOLCSFAK 
TAVASZI ÜNNEPÉRE 

(Bukarest.) A földmüvelésügyi minisz- 
térium körrendeletet küldött az összes 
vármegyei prefektusoknak, amely sze- 
rint megyénként bizottságot kell alaki- 
tani a gyümölcsfák megünneplésére. Ez 
az ünnepség a tavasz elején zajlik le az 
összes állami közmüvelődési, közigazga- 
tási és gazdasági szervek közremüködé- 
sével. 

ALLATVÁSÁR BERLINBEN 
(Berlin.) A német fővárosban május 

10-13 között tartják az idén a negyven- 
ötödik állat és hizómarhakiállitást. A 
vásáron szerepel a kiállitók között Ro- 
mánia is. 

TALPFAÁRLEJTÉS A VASUINAL 
(Bukarest.) Az államvasut március 20- 

án árlejtést tart 850.000 darab talpfára. 
Már előzőleg is vásárolt 4411 300 darabot 
a CFR., de nem árlejtés. hanem meg- 
egyezés utján a CAPS-tól. 

Mátrcius 16-án kapják vissza 

Szépnek lenni nem 

müvészet, de müvészet 

a szépséget megtartani 

.
 

* . . 

a bankok a devizajogot 
Bukarest, március 8. 

Tegnap zajlott le az utolsó megbeszé- 
lés Grigore Dumitrescu, a jegybank kor-[ 
mányzója, a jegybank több vezető sze- 
mélyisége és Slavescu Viktor pénzügymi- 
niszter között, a devizakereskedelmi jog- 
nak a bankok részére történő visszaadá- 1 

Egy hét mulva pa rlament 

sa ügyében. 
A szabályrendelet már készen áll, bár 
még nem hozták nyilvánosságra. Annyit 
azonban már közöltek az illetékes körök, 

hogy a rendelet március 16-án lép élet- 
be. 

a konverziós törvény 
Bukarest, március 8. 

A végleges konverziós törvény megszer- 
kesztésével foglalkozó bizottság tegnap 
ujból ülésezett. Ezalkalommal részt vett 
latarescu miniszterelnök is. A munka 
most már annyira előrehaladt, hogy a leg- 
több vitás pontot tisztázták és a követke 
ző ülésen már hozzálátnak a végleges meg 
ezövegezéshez. Elhatározták azt is, hogy 
március 15-ig a tervezetnek készen keil 

hajlandó nyilatkozni arról, 

állania, hogy ezen a aapon benyujthas- 
sák a törvényhozó szerveknek. 
Ujabb részletet különben a készülő tör- 

vény részleteiről nem közöltek, csak cá- 
folták azt a korábbi hirt, hogy Djuoara 
ajánlatára kisajátitás utján szálliítanák le 
a követeléseket. A bizovtság egyelőrc nem 

hogy milyen 
jogi formát választ az adósságok enyhi- 
tésére. 

A Köujabb válfoztatások 
a tordalmiadó-törvényben 

Leszáll a vajadó és adómentes lesz a cukorrépa 
Bukarest, március 8. 

A forgalmi és fényüzési adó módositá- 
sáról szóló törvényt most tárgyalja a 
képviselőház pénzügyi bizottsága. A bi- 
zottság a következő ujabb változtatáso- 
kat eszközölte a törvényen: 

- A forgalmi adót behajtó szervek 
ezentul kötelesek az adóhátralék szám- 
lájára részletfizetéseket is elfogadni. 

- Az A. lista változatlan maradt, az- 
az az itt lelsorolt árukra továbbra is 15 
százalékos fényüzési adó esik. 

- A B. listában felsorolt áruk közül, 
amelyeket eddig 10 százalékos fényüzési 
adó terhelt, az 1400-as vámdijszabási sza- 
kasz a) bekezdésében foglalt cikkeket, 
(világitási cikkek, egyszerüek, festettek, 
oxidálva, nikkelezve) kikerülnek a táb- 
lázatból és az 5 százalékos adó alá eső 
szakaszba vándorolnak át. 

Az eddig 2.40 százalékos fényüzési adó 
alá eső vaj és tejfel a D. listára kerül- 
nek 0.90 adákulccsal, / 

- A cukorrépát teljesen mentesitik a 
forgalmi és fényüzési adó alól. 
A javaslat a fenti módositásokkal a 

napokban a parlament elé kerül. 

Roeosevelt elnök ujabb 
világgazdasági érte- 

kezletet tervez 
Genf, március 8. 

A Népszövetség főtitkári hivatala érte- 
sitést kapott Washingtonból, hogy Roos2- 
velt elnök 
ujabb világgazdasági értekezletet óhajt 
egybehioni. 

Roocsevelt ezen az értekezleten akarja meg 
vitatni a pénzügyi és valutakérdéseket, a 
valutarögzitések problémáját, a behozata- 
li illetékek leszállitását stb. 

Roosevelt külön meghatalmazottat küld 
Európába, aki sorra járja a nagyhatal- 
mak főoárosait és érintkezésbe lép a 
kormányokkal az uj ovilággazdasági ér- 

elé kerül 

március 9. 

Minden nő szép akar lenni, 

Minden nő szép lesz, ha a 

.LA REINE DES CREMES" 

nevüű csodálatos készitményt 

használja, amely megtisztitja és 

frissen tartja arcbőrét. 

tekezlet előkészitéseinek megbeszélese 
pégett. 

Az uj világkonferenciát valószinüleg is- 
mét Londonban tartanák -, ahol az első 
világgazdasági értekezlet oly csufosan 
csődbe ment. 

Roosevelt elnök azonban optimista és 
mint az amerikai lapok jelentik, azt han- 
goztatja, hogy most jóvá akarja tenni az 
első értekezlet hibáit. 

massezem 

Csehszlovákia foko- 
zatosam megszünteti a 
devizarendelkezéseket 

Prága, március 8 
A csehszlovák devizabizottság legutób- 

bi ülésén elhatározták, hogy 80 vámtételt 
teljesen, 40 tételt pedig részben 
felszabaditanak a devizagazdálkodás 
ra vonatkozó rendelkezések alól. 
Nem látszik kizártnak, hogy a mosta 

devizarendszert, amelybe a mostani in- 
tézkedés után még mintegy 240 vámtétel 
tartozik, fokozatosan lebontják. A kor- 
mány e héten foglalkozik az engedélye- 
zési eljárásra vonatkozó teendők össze- 
vonásával, valamint a deviza- és szindi- 
kátusi ügyeknek egykézben való egye- 
sitésével, amely célra a mostani deviza 
bizottsághoz hasonló szervet létesitenek 
Az engedélyezési ügyeket ilymódon ki- 
vonnák a kereskedelemügyi miniszté- 
rium hatásköréből. Vajjon a tervet tény- 
leg rövidesen megvalósitják-e, még nem 
bizonyos. A rizst, a fogyasztási szövet- 
kezetek egyöntetü hatáskörében hagy- 
ták. A kompenzációs pótlékokat teljesen 
megszüntetik. Az Egyesült Államokba 
szállitandó 40 ezer hl. szesznek 400 vagon 
zsir ellenében való kompenzációs kiszál- 
ltását az évi kontingens keretében elvi- 
leg jóváhagyták, de csak azzal a kikö- 
téssel, hogy a kliringelő államok, külőö- 
nösen pedig a kisantant-államok érde- 
keit sérteni nem lehet. 
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...azt mondják szerencsés pvagyok. Be- 
átom, igazuk van. Állást kapni ma, - 
rendes állást, páratlan szerencse. Mégis 
borzasztó valahogy. Hogy minden válla- 
jat, ahol egy kicsit megmelegedtem, egy- 
más után tönkrement. Mindis előlről kez- 
deni. Mindig ujra kioerekedni a becsülést, 
tüzdeni az uj emberrel szembeálli ott 
artózkodás páncélfalával. Az idegenke- 
jéssel, amivel az uj embert fogadják ösz- 

Szóval ujra előlrál kezdem. Ujra sze- 
mélytelen vagyok és kicsi. Semmi nem 
rajtam mulik. (Igaz, végeredményben so- 
ha semmi nem rajtunk mulik, az esermé- 
nyek alakitanak és sodornak, de mégis 
néha az az illuziója az embernek, hagy 
őle is függ valami, fontosnak érzi magát. 

Most, csak megteszem, amit mondanak, 
folyton attól félek, hogy nem jól, minden 
itmeneti és bizonytalan. 

Azért valamit mégis változtlam épek 
alatt. Nem tudom biztonságom lett.e na- 
gyobb, azért nem él már bennem olyan 
ilénken az a szinte fizikai pánikos irtő- 
mat minden ilyen uj megpro)a aasnál az 
aktivitás világában. Az is lehet, hogy egy- 
szerüen, csak belétörtem. Niegszoktam. 
Mindent megszoknak az emberek. A bör- 

fönt, a betegséget, a háborut, még a ha- 
lált is, máskép biztosan föltámadnának. 

Iskolás koromban találkoztam egy lány- 
nyal, aki egy éppel hamarább pégzett ná- 
lam. Azt mondta, irodába jár. Ügyvédhez. 
Igész nap érdektelen aktákat gépel, a há- 
la fáj és utálja az egészet. 

Hát miért csinálja? - kérdeztem. Ma- 
ga tanárnő akart lenni az egész iskolában 
a legjobb fejü lány volt. Példaképnek 
emlegették. Miért nem tanul? Miért hagy- 
la félbe négy gimnáziumnál? 

ÉLNI KELLI! 

Csöndesen mosolygott, öregesen. Nem 
lnulhatok. - Pénzt kell keresni. - 
Mhogy mondta, nagyon öreg volt, már 
nem egy évpel volt nálam idősebb, mint a 
valóságban. 

Élni?! - kiáltottam. - De hisz maga 
nem örömmel csinálja a munkáját, a fi- 
zelését megeszik, a kabátja kiforditott és 
fakó..., hol az élés? Ezért csinálja? ... 
Igen. Akkor még különös fogalmakat 

melengettem az életről. 

Fellázadtam arra a gondolatra, hogy 
esész napra eladjam magam, személyte- 
lmné váljak, vélemény nélküli masok aka- 
ralát péghezpivő géprésszé. Hogy ha a 
nap süt, ne rohanhassak áprilisban "a- 
budosan a pvirágkalapos gyümölcsfák kö- 
2é a szöllők mentén, ne usszak nyáron, ha 
ledpem tartja gondolat nélkül a szabad 
olyóban, pvagy ne ülhessek be télen há- 
rom napra beleszédülve egy vaskos könyo 
sodáiba. 

A szabad és pogány gyermek lázadt 
bennem, amely ovisszahőkölt minden lekő- 
tttségtől, minden szürkeségtől. 

Első állásom első napjaiban minden éj- 
jl kinos álmok gyötlörtek. Valami sötét 
tuba kellett bemenjek, hiába kapálóz- 
am, 

Számhalmazok kanarogtak, idegen kö- 
zönyös emberek vettek körül és mind pár. 
lak tőlem valamit. Egész munkám, mint 

eyegető zürzavar meredt rám és én azt 
iffem, soha nem fogok tudni eligazodni 
enne. 

Eigazodtam. Meg is szoktam, később 
már gépiesen csináltam, már talán hiá- 
ozna is, ha nem polna semmi beosztása 
napomnak. Igy megtanultam értékelni 

adőt és alaposan kihasználni azt a pár 
amit napomból nekem hagytak. 4A 

U nem adtam el. 
g alopá a napokban léplem be, har. 
ogy ilásom már. M ivel is kezdlemi 

esine ég mindig személytelennek és ki- 
aki. érzem magam, mert az emberek, 
ztzótt pagyok, még közömbösen ke- 

téznek rajlam. Még csak egy ceru- 

föredék, 20 éves leány 

párt, amely miatt az eljárás az 

Bukarest, március 6. 
A végleges adósságrendezési törvényt 

előkészitő bizottság - amint a Lupta ér- 
tesül - a városi adósságok konverziójá- 
ra vonatkozólag a következő érdekes 
megoldásban állapodott meg: 

városi magánadósságokat tizévi idő- 
tartamra konvertálják, 4 százalék kamat 
fizetésével. Ha azonban a pvárosi adós az 

életbeléptetésétől uj konperziós törvény 
számitlott egy ép alatt kifizeti egész tar- 
tozását, ugy 24 százalékos adósságcsök. 
kentésben részeül. Azok a városi adósok, 
akik a második év végéig törlesztik le 

összes tartozásukat, 153, akik a harmadik 
év végéig fizetnek ki mindent 10, akik 
pedig a negyedik év végéig egyenlitik ki 
egész tartozásukat, 5 százalékos adósság- 
elengedést élveznek. A negyedik év eltel- 
tével nincs adósságcsökkentés, hanem 
csupán annyi kedvezmény, hogy az adós 
10 év alatt 4 százalék kamattal törleszt- 
heti le tartozásait. 
Hogy ez a mindenesetre ötletesnek 

mondható megoldás végleges-e, azt persze 
nem lehet megállapitani, mert a konver- 
ziós javaslat folytonos változtatásokon 
megy át. 

Mihalache hejelentelte a Lunu-párttal 
való egyesülést 

A nemzeti-parasztpárt parlamenti ta- 
nácsa szerdán délelőtt a pártklubban 
ülést tartott, amelyen Mihalache cinök 
beszámolt a Lupu pártjával folyamatban 
evő egyesülési tárgyalásokról és bejelen- 
tette, hogy ezek már igen előrehaladott 
stádiumban vannak. Vasárnap a nemzeti- 
parasztpárt központi klubjában már ki 
is hirdetik a két párt egyesülését. 

MAGYARELLENES KIROHA- 
NÁS A SZENÁTUSBAN : 

A képviselőház szerda délutáni ülésén 
néhány jelentéktelen napirend előtti fel- 
szólalás után a bélyegilie 

Colfescu ügyész betörőjénél 
megialálták az elvitt értékek 

nogyrészét 

Kolozsvár, március 8 
Beszámoltunk tegnapi számunkban ar- 

ról, hogy a marosvásárhelyi rendőrség 
elfogott egy Mardarus nevü rovottmultu 
egyént, aki bevallotta, hogy ő követett 
el betörést Kolozsváron vasárnap este a 
Colfescu ügyész lakásán. 
A rendőrség a betörőnél meg is talált 

64 ezer lej készpénzt s egy csomó ék- 
szert, amelyekről bebizonyosodott, hogy 
Colfescu ügyész lakásáról valók. Az el- 
fogott betörőt aztán átkisérték Kolozs- 
várra. Mardarus vallomása szerint nem 
egyedül követte el a betörést, hanem 
büntársa volt egy Csepi György nevü 
egyén is. A vásárhelyi rendőrség nyomoz 
ni kezdett Mardarus kollégája után, akit 
sikerült is elesppni a marosmegyei Teke 
községben. 

Ausztriában 
tilos a páripolitika 

Bécs, március 8 

Az uj uralmi berendezkedés alatt álló 
Ausztria is kezdi már követni a német 
hitlerista módszereket. 

A Wiener Zeitung rendeletet közöl, a 
mely szerint az igazságügyi és népjóléti 
miniszterek felhatalmazást kaptak arra, 
hogy azokat az ügyvédeket, orvosokat, 
gyógyszerészeket és közjegyzőket, akik 
valamely politikai pártnak a tagjai, 
foglalkozásuk gyakorlásától eltilthassák. 
A minisztereknek nyujtott hatalom 

természetesen csak akkor érvényesül 
iilyen kegyetlen erővel, ha az a kérdéses 

ügyvé- 
dek, orvosok, gyógyszerészek és közjegy- 
zők ellen megindul, nem kedves a kor- 
mány előtt. 

za vagyok nekik, amely gyorsrási nierog- 
lifákat jegyez egy füzetbe, két kéz, a 

mely a titkos jegyekből a gépen leveleket 
hio elő, mint fényképész a lemezen a 
képet. 

Még nem értem az összefüggéseket, még 
félek az uj emberek uj indulataitól, még 
nem tudom milyenek lesznek azok a lé- 

eték leszállitásá- 

A belőa miniszferelnök- 

vezérférfiak 

ketlen nyomorba. 

ról szóló törvényjavaslatot vették tárgya- 
lás alá. Psepelinszky többségi képviselő 
kérte a pénzügyminisztert, hogy az egy- 
szerü kérvények bélyegilletékét a jelen- 
legi 11 lejről 8-ra szállítsa le és ne 9-re, 
ahogyan a törvényjavaslat megállapitja. 
Slavescu pénzügyminiszter elháritotta a 
többségi képviselő kérését. 
Az ülést fél 7 órakor abbahagyták, te- 

kintettel arra, hogy 7-kor a miniszterel- 
nökségen összeült a többségi értekezlet. 
A szenátusban Opreanu dicsőszentmár- 

toni g. kel. lelkész a tegnapi ülés jegyző- 
könyvének felolvasásával kapcsolatban 
heves magyarellenes kirohanást intézett 

z 

Németország legyver- 
kezését nem lehet meg- 

akadályozni 
Brüsszel, március 8 

Brocgueville belga miniszterelnök 
tegnap a szenátusban kormánynyilatko- 
zata során szenzációs kijelentéseket tett 
a német felfegyverkezésről. A belga mi- 
niszterelnök nyiltan beismerte, hogy 
Németország felszerelését nem lehet 
megakadályozni. 
- Lehetetlennek tarton - mondta 

Brocgueville - Németország katonai 
megerősödését akár a Népszövetség ut- 
ján, akár más uton megakadályozni. -- 
Népszövetségi ellenőrzésről szó sem le- 
bet, hiszen ezt Anglia és Olaszország el- 
lenzik. Viszont háboru utján megaka- 
dályozni a német fegyverkezést, szintén 
lehetetlenség, háborut inditani manap- 
ság őrültség és gaztett s abba Belgiumot 
belevinni nem vagyok hajlandó. 

.. 

Ujabb szászellenes 
lünletlés Nagyszeben- 

Den 

Nagyszeben, március 8. 

Szerdán délelőtt többezernyi falusi vo- 
nult be zászlókkal és harsonákkal Nagy- 
szebenbe s a városi románság részvételé- 
vel és vezetésével a gémespiacon nagy 

tiltakozó gyülést tartott. A szónokok kö- 
vetelték, hogy a kormány ne váltsa le 
szászokkal a jelenlegi román többségü 
városi időközi bizottságot. Délben a ha- 
talmas tömeg a városháza udvarára vo- 
nult, ahol Florian esperes és más román 

szenvedélyes beszédekben 

nyek, akikkel mindennapjaim háromne- 
gyedét leélem. Vidámak, morcosak, áská- 
lódók pvagy jóindulatuak, esetleg barátok. 
De már nem lázadok. Csak az izgat, 

megfelelek-e, mert ha igen, palameddig 
ujra biztositpva pan életem könnyen bul- 
lenő egyensulya és nem zuhanok a fene- 

Erdélyi Ágnes 

9. oldal 

A % 

: 
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Csak azok részesülnek fokozatos adósságcsökkentésben, akik 4 év alatt 
lefizetik összes tartozásukat 

Sándor József ellen, a közigazgatási tor- 
vény módositásáról szóló javaslat vitája 
során tett egyes kijelentései miatt. Azt 
hangoztatta, hogy Sándor Józsefnek nincs 
joga türelmetlenséggel vádolni a román- 
ságot. hiszen elnöke volt annak az 
EMKÉ-nek, amely a világ legsovénebb 
egyesülete volt. A magyarok - ugymond 
Opreanu - olyan messzemenő jogokat és 
sajtószabadságot élveznek Romániábau, 
hogy a román elem számára kell a velük 
való jogegyenlőséget követelni. 
Sándor József válaszolni akart, de nem 

engedték szóhoz. 
Ezután azt a törvényjavaslatot vették 

tárgyalás alá, amely törvényesiti az ost- 
romállapotot és cenzurát életbeléptető ki- 
rályi dekrétumot. 

nemzeti-parasztpárt részéről Gafen- 
cu élesen kikelt a rendkivüli állapot 
fenntartása ellen. 
Gyárfás Elemér elfogadja ugyan a ja- 

vaslatot, de sérelmezi azt a módot. aho- 
gyan a katonai hatóságok a cenzurát Er- 
délyben gyakorolják. Felemliti, hogy a 
magyar lapokat a román helységnevek 
használatára kötelezik. 
A többség és a román ellenzék körében 

nagy zugolódás támad s ilyen közbekiál- 
tások hallatszanak: 
- Nagyon helyes, 

gyunk! 
Diaconescua többségi azt bizonygatja, 

hogy az erdélyi helyeégeknek román a 
történelmi nevük. 
Gyárfás vitába száll, de végül is letor- 

kolják. 

Romániában va- 

tiltakoztak egyrészt a szász hitlerieták 
terrorja, másrészt pedig a kormánynak a 
szászokkal való paktálása ellen. A tünte- 
tések a délután folyamán is tartottak. 

JOGERŐSSÉ VAÁLT HOCK 
JÁNOS ELITÉLÉSE 

A budapesti Kuria legfelsőbb fokon 
szerdán tárgyalta a nemzetgyalázás és 
kormányzósértés miatt egy évre elitézt 
Hoch Jánosnak, az 1918-beli nemzeti ta- 
nács elnökének fellebbezését. A Kuria 
helybenhagyta a törvényszék és a tábla 
egyévi fogházra szóló itéletét s ezzel az 
aranyszáju pap' elitélése jogerőssé vált. 

TARDIEU-RŐL IS BEBIZO-. 
NYULT, HOGY SÁPOT KA- 
POTT STAVISKYTŐL 

A Stavisky-ügyben a szélhámos megta- 
lált csekkfüzetének vizsgálata ujabb 
szenzációt eredményezett. Az egyik 
csekkszelvényen a következő felirást ta- 
lálták: Camille A. és Tardieu részére. A 
csekk háromszázezer frankról szólt. Biz- 
tosra veszik, hogy a pénzt a jobboldali 
Liberté cimü lap kapta, amelynek Tar- 
dien társtulajdonosa, Aymard pedig - 
aki az A. betü mögött rejtőzik - a fő- 
szerkesztője. Ezzel Tardieu, a jobboldal 
nagynevü vezére is, kétségtelenül beleke- 
veredett a Stavisky-botrányba. Tardieu, 
- amint tudvalevő, - jelenleg is tárca- 
nélküli miniszter Doumergue nemzeti 
egységkormányában 

botrány folytán a pársi lapokban uj 
állandó rovat létesült: a gyanusitott po- 
litikusok mosakodó és cáfoló nyilatkoza- 
tai. Párisban már arról tréfálkoznak, 
hogy rövidebb lenne azoknak a nevceit 
felsorolni, akik még nem szerepelnek a 
botrányban. 

UJABB BÁNYASZERENCSÉET. 
LEÉNSÉG NÉMETORSZÁGBAN 

A németországi Beuthenben levő Kars- 
ten bánya egyik aknájában bányalégrob. 
banás folytán két bányaszakasz össze- 
omlott és tizenegy munkást elzárt a kül 
világtól. A mentési munkálatok során ed- 
dis egy halottat és egy sebesültet sikerült 



vasból. 

Kt az amatőr 2? 
Az amatőrség kérdése - a sportvilág 

legnagyobb problémája - az, amit min- 
den évben felszinre vetnek és még soha- 
sem tudták véglegesen kikristályosodott 
alapelveit megállapitani. A Nemzetközi 
Olimpiai Bizottság most Brüsszelben 
ülésezik. A napirend főpontja éppen az 
amatőr-kérdés. Az amatőrség fogalmának 
alapelvét igy fogalmazták meg és ebben 
a formában kerül az ülés elé: 
„Amatőr az a sportember, aki a spor- 
tot kizárólag kedvtelésből és életkedve 
fokozása céljából üzi". 
„Aki valamilyen sportág üzéséből 

kifolyólag közvetlen vagy közvetett 
jövedelemgyarapodáshoz jut, nem te- 
kinthető amatőrnek, semmilyen sport- 
ágban sem. Aki valamelyik sportban 
hivatásossá válik, az más sportban sem 
lehet amatőr. 
Arra vonatkozólag, hogy mi a „jöve- 

delemgyarapodás', azt mondják az irány 
elvek: 

„A jövedelem közvetlen vagy köz- 
vetett fokozásának kell tekinteni, ha 
valaki pénzt, vagy pénzértékü előnyt 
fogad el: 
bármilyen sporteseményen való 

részvételért, sporttevékenységgel kap- 
csolatos sportegyesületi állásért, sport- 
teljesitményekért, sportkereskedők- 
kel kötött egyezségekért, nevének rek- 
lámul való felhasználásáért, sporttil- 
mezésért. 
„Amatőrnek nem szabad nagyobb 

költsérmegtéritést kapni, mint amek- 
kora tényleges kiadása. Egy évben csak 
214 napot szabad turázni (21 tényleges 
versenynap, utazás nem számit, a nem- 
zetközi válogatott verseny, az olimpia 
és a nemzetközi bajnokságok napja 
sem számitanak). Prolikkal csak szö- 
vetségi engedély alapján lehet mér- 
kőzni. Munkabérmegtéritést - sza- 
bályszerü turák idején - amatőr is 

ellogadhat'. 
Ezek az amatőrelvek kerülnek meost tár- 
gyalásra Brüsszelben. i 

- 

Labdarugás 
- Universitatea-CFR 7:0 (5:0). Tréning- 

mérkőzés Kolozsvárt kedden. Az U. máris 
jó formában van. 

MÁRCIUS 20-AN 

S. H. 

JÁTSSZAÁK LE A 
ELMARADT AMTE-VENUS 

MÉRKÖZÉSI 
A Venus ajánlatát az aradi csapat is 

elfogadta. Az AMTE ugyanis 18-án ját- 
szik Plojesten. 
- Nem a TAC győzött... Most érkezett 

ujabb jelentés helyesbiti a TAC vasárnapi mér- 
kőzéséenek eredményét, amely éppen forditott: 
Palesztina válogatott győzött 3:1-re. A TAC 
ő turaveresége ez. 
- Utoljára 25 éve játszott Budapesten az 

angol csapat. Akkor 8:2-re győztek az ango- 
lok és Meisl Hugó volt a biró. Megállapították 
már a pontos időpontot is: május 18-án játszik 
az angol csapat a magyar válogatottal Buda- 
pesten. 

Turistaság 
ALAKUL AZ ÖNÁLLÓ ROMÁNIAI 

TURISTÁSZÖVETSÉG 
- az előkészitő megbeszélések már meg- 
kezdődtek Bukarestben. 

Öhkövívás 
Osszeállitották a Budapesten szereplő 

válogatottat. Hosszas viták és bizottsági 
lemondásokon át összeáll tották az ököl- 
vivó-válogatottat, amely Románia szineit 
képviseli a budapesti Európa bajnoksá- 
gon. A csapatváltozás még nincs kizár- 
val - a következő: : 
Morvaország -Szászország 9:7 Ország- 

részek közötti válogatott boxmérkőzés 
Brünnben. A tartalékos cseh csapat győ- 
zelme meglepetés. ; 
Légsuly: Sandu. Bantamsuly: Osca. 

Pehelysuly: Iordanesca. Könnyüsuly: 
David. Weltersuly: Borcea. Középsuly: 
Nitescu. Kisnehézsuly Lungu. Nehéz- 
suly: Stanescu. Valamennyien bukaresti- 
e 

Uszás 
Erdélyi turára mennek az MSE uszói. 

A Marosvásárhelyi Sport Egylet orszá- 
gos vszonylatban rendkivül erős uszó- 
gárdája az idén erdélyi körutra megy. 
Temesvár Arad, Nagyvárad, Kolozsvár, 
Nagybánya és Szatmár uszóival mérik 
össze erejüket. A dicséretes turának elő- 
reláthatólag nagy sikere és maradandó 
sportértéke lesz. 

Vivás 
- Eraine, a párisi Spárta belga csatára, aki 

12 góllal vezet a górekorder lstán - kitünő 
vivó is. Hatalmas sikerrel vivott egy prágai 
vivóakadémián. 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény 

déők. Támpéldánut nem adunk 
' 

".. ... 4 

Véte-eladás 

hirdetés 10 szó. 

egy Doberman ku- 

Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
A hirdetést dijak előre fizeten- 

Szabósegédek női kontfekció Keresek 

.......... tyát megvételre. Idős an munkára felvétetnek. Bucu- 

Veszek 1 drb. 2-5 lóerős eve eleütke jez vioto regti, Braun Martin. Str. Bára- 
inmotort. 1 drb. szaima rancsnokságon. Calea Viecto- ; 

meianogepot. Ajánlatokat el B2. ii5ő. fiei No. 34. TI emelet. 1341 
Vajna J. Calea Victoriei é. Aa k 
Brasov. 1845. dás eres H , 

" 4 a 
Egy 5 éves gőzcséplő gar- e zass g 

nitura hozzávaló főlszerelésé- Lakatos, gépészi, villany- ág eoesabán " 

vel, üzemképes állapotban, szerelői vizsgával állást kere- Nősülni óhajt középkoru, 

; elado. sek április 1-re. Szives megke. józanéletü, jó állásban lévő 
készpénzfizetés mellett 
Palkó István, Str. Translva- 

nia No. 7. Brasov. 1794. közvetit. 
resést „Gépész" jeligén e lap férfi, ismeretség hányában ez- 

1826. uton kéri azon otthonszerető, 

Keresünk megvételre hyd- 
raulikus olajprést és 500--1000 
liter ürtartalmu kettős-falu 
vakuum desztilláló-készüléket 

Ajánlatokat „Vegy- 
ipar" jelige alatt Rudoli Mos- 
se céghez, Arad, kérünk. 1798. tetik. 

Megtört szivvel tudatjuk, hogy édes jó 

Abást nyer 
Elárusitónő megfelelő isme- 

retekkel, Hermann-cukrászdá- 
ban, Kolostor-utca 12., felvé- 

házias nevelésü 25- 30 év kö- 
zötti hajadonokat, kik sorsu- 
kat vele összekötni szeretnék, 
fényképpel ellátott leveiüket 
„Komoly" jeligére a kiadóhi- 
vatalba leadni sziveskedje- 
nek. Kölcsönös diszkréció biz- 

1874 tositva. 1877 

anyánk 

mu Iuitany tárlyuó a Telreti Ium életének 79 ik évében, folyó hó 6 án elhunyt 
Holttetemét folyó hó 8 án délután helyezzük 

lomra a zabolai családi sirboltba. 
örök nyuga 

Kovászna, 1934. március 7. 
A gyászoló család. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

Sisport 
Végeredményben második a román ka- 

tonai csapat a lengyelországi versenyen. 
1. Lengyelország 187 pont. 2. Románia 
178 pont és 3. Csehszlovákia 173 pont 
A Holmenkollen, a legnagyobb északi 

siverseny, az idén is rendkivül erős me- 
zőnyt gyüjtött össze. Az ugróverseny- 
ben győztes Birger Ruud lett 226. 
ponttal. Az 50 km-es futó versenyben 138 
versenyző indult: 136 norvég és 2 finn. - 
Győztes a finn Heik nnen 3 óra 38 p. 
35 mp. 2. a norvég Bergendahl 3 óra 39 
p. 32 mp. A másik finn: Saarinnen gyen- 
gén szerepelt. 

Atlétika 
Beccali fölényesen győzött a 

fedettpálya versenyen. Az olasz világre- 
korder futásával elkápráztatta a közön- 
séget. Az eredmény: 1500 méteren 1. 
Beccali 4 p. 00.0 mp. 2. Syring 4 p 0t mp. 
3. Peitzer 4 p 01.1 mp. 

osztrák Bécsben és magyar-olasz Buda- 
pesten - ez a magyar hölgyválogatott 
idei versenymüsora. 

Asztali tenisz 
- Barna, Szabados, Bellák, a három, Fran- 

ciaországban élő magyar világbajnok, logkö- 
zelebb Le Havreban, mint Magyarország válo- 
gatottja, a francia csapat ellen játszik. 
- Hart - Romániában telepedik le. A kitü- 

nő osztrák asztali teniszező állandó tartózko- 
dásra Bukarestbe költözött. 
.... 

Primária Municipiului Brasov 
No. 4333-19534 
Serv. technic 

HIRDETMÉNY 
Ezennel közhirré tesszük, hogy a vá- 

rosi polgármesteri hivatal a Spreng' 
tavak környékének átalakitása céljából 
tartott pályázat alkalmával benyujtott 
tervek birálatára kiküldött bizottság ha- 
tározata alapján 4 tervet vásárolt meg a 
város részére, egyenként 10.000 lejjel 
és pedig: a „Lidó 2' jeligés Zeidner 
Hellmuth és Wölfkess Albert ép tészek 
által készitett tervet, a „191.206" jeligés 
Schiel Rudolf épitész tervét, a „Sapienti 
sat' jeligés Smigelschi Victor épitész ter- 
vét és az „Olymp' jeligés Ze dner Hell- 
muth és Wölfkes Albert épitészek 
vét. 
A fent emlitett tervek szerzőinek kivé- 

telével, - a pályázókat felhivjuk, hogy 
terveiket 30 napon belül a polgármesteri 
hivatalnál átvenni sziveskedjenek. 
Brassó, 1934 február 26. 
Primar-delegat: Secretar General: 
Dr. A. Polony mp. E. Socaciu mp. 

Seful Serviciului: 
Ing. Sef. A Socol mp. 

ter- 

berlini 

Magyar-román Brassóban, magyar- 

1934. március 0. 
A 

. . 

Tözsdei 
megbizásokat, 

értékpapirok vétele és 
eladását bukaresti fió- 
kunk utián különösen 
gyorsan és előnyösen 

eszközlünk. 

Kronstaádter 

Bila. Sparkasse 

E zl. a- Ui i ye k ..... é .. 

. ' 

TAUASZi ÜLTETÉSHEZ 
alán! guümölcs- és setánufaát. magas ! 
törzsü rózsát. többféle faiskolai nö. 
vényeket és szöllőoltványokat 

Gazdasági Tanintézet Faiskolája 
Medias, Teleton 29. - Arjegyzék 
ingyen 

Az idény megkezdődőtt! 

csemege juh-turófszékely) 

az ismert 

kiváló, tiszta minőségben 
ujból kapható minden szaküzletben 

.
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MOLNÁR-JOVITZA 

nádiósok könyve 
A rádió elméleti és gyakorlati ismertetése. 

Legujabb ez évi kiadás, 373 ábrávai 

ÁARA 144.- tE! 

Mapható aBrassóilanok Könyvosztályában 

Bucuresti, 

HOTEL IMDERIAL 
Calea Victoriei 49 szám, a királyi palota mellett. 

A legközpontibb fekvésü legelegánsabb és legkényelmesebb szálloda - Teljesen 

atalak tva. - Szobák fürdőszobával vagy anéelkül. kilátás a Ualea Victoriei-re és a 

királyi palotára. U fogadó és olvasótermek B iltet - Családi helyiség. - Európai 

kiszolgálás. - Versenvárak. 

ilágosodott ember 
Hvár erre az értékes műre, melyet orvostudós szerzője negyven évi orvosi gyakorlat gazdag 

tapasztalatai alapján irt az emberiség gyógyitására és segitségére. 
jobbat akarja, ajándékozza meg őket ezzel a könyvvel: 

rTermészetles gyógymód 
és táplálkozás 

Irta: BUCSÁNYI GYULA dr., egészségügyi tanácsos, főorvos. 

A tartalomjegyzék rövid kivonata: A természetes életmód alapfogalma. Természetes táplálko 
zás. Mi az ember természetes tápláléka? Vegetárizmus. A vér megromlása, helytelen tápl4 
kozás folytán. A táplálékok. A hus. Tojás. Hüvelyesek. A sajt. A szénhydrátok. A zsirok. ? 
vitaminok. Főzelék. Gyümölcs. A tüszerek. Alkchol. Nyersdiéta. Hogyan és mennyit együl 
Napfürdés. A nap a tüdőbajoknál. A nap a köszvénynél. Napfény a szivbántalmak kezel 
sénél. A napfény az anyagcsere bántalmaknál. Napfürdő a gyomorbántalmaknál. éz 
női bajoknál. A gyermekek napfürdője. Minek tulajdonitom a napfény gyógyhatását? A 

fürdés. A torna. Fürdés, mosakodás. Hogyan használjuk a hideg vizet belülről. Az alvak 
A levegő. Idegápolás. Lélekápolás. A lálek gondozása. A vizgyógymódok. A hideg viz, min 
gyógytényező. Gyermekápolás. A csecsemő gondozása. A szoptatás. A gyermek ápol: 
első életévben. A koplalókura. Gyümölcskura. A betegség megelőzése. 
előforduló betegségek természetes gyógykezelése. Agyvérzés. Álmatlanság. Agyguta. 
ér. Arczsába. Asthma. Angolkór. Buskomorság. Bőrbántalmak. Bélférgek. Bélhurut. Cs.2. 
korbajok. Csontszu. Étvágytalanság. Elhizás. Epekő. Farcsontzsába. Fehér folyás. Gé 
rut. Gerincvelő sorvadás. Gyomorbajok. Görcsös havibaj. Hányás. Hasmenés. Heregyü 
Hólyaghurut. Hizlaló gyógymód. Hörghurut. Ideggyengeség. Idegbénulás. Idegzsába. 
cia. Karbunkulus. Köszvény. Légcsőhurut. Májbajok. Mébgyulladás. Ondófolyás. dés 
Orrbüz. Paralizis progressiva. Petefészekgyulladás. Sápkór. Szájbüz. Sárgaság. Székreke 

Szédülés. Skrophulózis. Szivbajok. Rekedtség. Rheumatizmus. ayek. 
Tüdő tágulás. Vérhas. Vérszegénység. Vérbajok. Vértisztitó teák. Vesebajok. Vizibetegssg 
Visszértágulatok. Ütőérelmeszesedés, stb, stb.E müű a magyar könyvpiac szenzációja. A 

többet forgatott olvasmánya öregnek és fiatal-nak. 

Mapható a Brassói Lanot Könyvoszlályábhan. Óra 120.- Lel. 
(V dékre plusz portó). 
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Orrvérzós. 

Ischiás. Tériszony. Tüdővés? 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-B assó.


